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1855 si 1907 

Două experimente politice 

Dela 1848 şi până astăzi, politica băr
baţilor de stat din Austria, urmăreşte două 
scopuri. — Consolidarea monarhiei unitare 
şi stabilirea unor principii neutrale cari să 
unească diferitele popoare şi să servească 
drept temelie pentru împărăţia austriacă. 

Epoca aceasta s'ar putea împărţi în 
două: Epoca înainte de 1867 si epoca după 
1867. 

Până la 1867, sau mai bine zis 1865, 
căci la 65 se încep tratativele pentru în
voiala dualistă, tendinţa era creiarea unei 
monarhii unitare. La 1860 şi 1861 se fac 
doar unele concesiuni pentru conservarea 
unei autonomii oarecare pe seama ţărilor 
istorice. 

Monarhia unitară cuprindea, bineînţe
les, şi Ungaria şi şi ţările italieneşti supuse 
coroanei habsburgice. După 1867 monarhia 
ia forma dualistă, cu clouă teritorii deose
bite, Cisleitania şi Transleitania — dar cu 
o structură de drept public, care trece de
parte de forma unei uniuni reale şi se 
apropie deabinele, de forma statului federal 
(miniştrii comuni, delegaţiunile etc). 

Scopul unificărei monarhiei, după 67, 
se schimbă şi păstrându-se cadrele externe 
ale monarhiei dualiste, se încearcă unifica
rea separată internă a celor două părţi. In 
Austria prin concesiuni făcute naţiunilor; 
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în Ungaria printr'o siluire sălbatică a na
ţiunilor nemaghiare. 

Dela 31 dec. 1 8 5 1 , până la 20 oct. 
1860 monarhia austriacă e guvernată ab
soluţi stic. 

întreaga putere suverană e concen
trată în mâna monarhului — deci prin el 
şi dela el orice lege, prin el şi dela el 
orice executivă. 

Tendinţele separatiste istorice şi naţio
nale rămân şi mai departe vii în massele 
cele mari ale diferitelor popoare — şi do
rul după o vieaţă constituţională nu poate 
fi sugrumat, mai ales după o epocă în care 
se făcuse un început de a se da popoarelor 
imperiului libertăţi constituţionale. Setea 
de o vieaţă constituţională, încordase nervii 
popoarelor şi se sbuciuma cu puterea unui 
instinct de neînvins. 

Era o chestiune de prevedere politica 
să-şi deschidă ochii aceia în interesul că
rora zăcea susţinerea monarhiei — şi să 
găsească în cadrele absolutismului mijloa
cele de a satisface pe cei nemulţumiţi 
sau cel puţin de a le răpi sau paraliza 
forţele. 

Era vorba să se găsească un teren 
neutral, pe care diferitele popoare să fie 
orbite de lumina prea strălucitoare a unui 
interes comun şi să uite diferitele scopuri 

şi imbolduri separatiste. Terenul acesta neu
tral a fost găsit în biserică şi adică în bi
serica Romei. 

Clerul şi feudalii influenţi, în frunte 
cu Rauscher şi cu contele Leo Thun, în
cercau să sugereze curţii imperiale ideia 
că revoluţia din 1848 e urmarea slăbirei 
credinţei religioase în popor şi că prin în
tărirea ideei religioase oamenii devenind 
mai buni vor înceta orice duşmănie. 

Să nădăjduia că prin concesiuni făcute 
Romei, se vor satisface sentimentele reli
gioase ale credincioşilor catolici, marea ma
joritate a populaţiei, iar clerul privilegiat, 
drept mulţumită pentru poziţia excepţio
nală ce i se creia va fi cu trup cu suflet 
paza şi sprijinul absolutizmulului şi prin el 
a monarhiei unitare. Ideia religioasă cos
mopolită, prin care diferitele naţiuni şi ţări 
îşi vor întinde mâna împăciuitoare se nă
dăjduia că va fi ţărmurul salvator de unde 
nu mai este întoarcere pentru tendinţi se
paratiste. Biserica era să absoarbă întreg 
plusul de forţe destinat pentru lupta cen
trifugală atât în Cislaitania cât şi în Ungaria 
şi în Italia, 

In vederea acestui scop politic se în
cheie la 1855, concordatul cu Roma. — 
Prin concordat statul abzice de întreaga 
putere ce o avea asupra bisericei. Iosefi-
nismul e delăturat fără multă bătae de cap. 
Toată lupta statului în contra omnipotenţei 
bisericei, uitată. Biserica şi statul conside
rate ca două puteri egale — încheiând un 
contract cum doi egali obişnuiesc să-1 în
cheie. — Şcoala, şi toată instrucţia publică 
e dată pe mâna clerului. — Dispoziţiile 
contrare dogmelor bisericei catolice, ale 

Din Ossian 
Clessámmor 

O poveste a vremilor demul t ! Isprăvile zile
lor altor ani! 

Cine soseşte din ţara străinilor cu mii de 
luptători în juru-i ? Soarele îşi varsă torentul stră
lucit înainte-i, vântul dealurilor sale îi atinge pă
rul. Chipu-i liniştit este după răsboiu — liniştit 
ca lumina serii ce priveşte de pe norii apusului în 
valea tăcută a lui Cona. 

Cine poate să fie decât Fingal, fiul lui Com-
hal, regele isprăvilor m a r i ! îşi vede colinele cu 
bucurie, şi mii de glasuri se înalţă împrejur, 

„Voi aţi rupt-o la fugă pe şesuri, voi fii ai 
ţării depărtate! Regele străin stă în palatu-i, şi 
află de fuga norodului său. îşi ridică ochiul roşu 
de mândrie, şi apucă sabia tatălui său. Voi aţi 
rupt-o la fugă pe sesuri. voi fii ai tării depăr
tate !" 

Aşa cântară barzii, când veniră la palatul 
Selma. Mii de lumânări aduse din alte locuri se 
înălţară în mijlocul mulţimii. Noaptea se trecu în 
voe bună. 

— Unde-i Clessámmor cel nobil ? zise blon
dul Fingal. Unde-i fratele Mornei în ceasurile mele 
de bucurie? Trist şi întunecos îşi duce zilele în 
valea răsunătoarei Lora; dar, iată-1 că vine pe deal 
ca un fugar în putere ce-şi află tovarăşii slobozi, 
şi-şi mişca în vânt coama lucioasă. Bine-venit fie 
Clessámmor! De ce asa târziu la Selma ? 

— Se întoarnă căpitanul, zise Clessámmer. 
în toiul faimei sale V Aşa se înturna şi Comhal în 
tinereţe. 

Deseori trecurăm noi Carunul în ţara străi
nilor: spezile noastre se înapoiară, nu fără pete de 
sânge, nu spre bucuria regilor din lume. De ce 
mi-aduc aminte oare de vremurile de l up t ă? Părul 
meu e cărunt acum. Mâna mea uită să îndoaie ar
cul: duc o suliţă mai uşoară. Oh, de s'ar întoarce 
bucuria, ca pe atunci când o văzui pe fată, pe 
fiica ceea de străini cu albul sân — Moina, cu 
ochii vineţi! 

— Spune, zise puternicul Fingal, povestea 
tinereţii tale. Mâhnirea, ca un nor deasupra soare
lui, umbreşte sufletul lui Clessámmor. Triste-s gân
durile tale, stingher fiind pe ţărmurile Lorei cea 
vuitoare. Să auzim de jalea şi de întunericul zile
lor tale din tinereţe! 

— Era în t imp de pace răspunse Clessám
mor. Venii în vasul meu închis la zidurile cu tur
nuri ale Balcluthei. 

Vânturile bătuseră în pânze, şi undele lui 
Clutha primiră vasul cu pieptul negru. 

Trei zile statui la palatul lui lieuthamir, 
unde fu sărbătoare, şi văzui pe fiica sa, raza ceea 
de lumină. Ca stele erau ochii ei, sinii ca spuma 
pe valuri. Páru-i negru — pana corbului; sufletul 
blând şi generos. Iubirea mea pentru Moina era 
mare: inima-mi tresaltă de bucurie. 

Dar veni fiul unui străin — un căpitan în
drăgostit de Moina cu albul sân. Vorba lui era 

semeaţă în p a l a t ; deseori îşi scoase şi sabia pe 
jumătate din teacă. El zise: „Unde-i puternicul 
Comhal, neobositul rătăcitor pe Colnici? Nu mai 
vine la Balclutha, de când Clessámmor e aşa de 
cutezător ?" 

„Răsboinice ! am răspuns, sufletul meu arde 
în lumina lui proprie. Stau fără teamă între mii, 
când viteazul Comhal e departe. 

Străinule ! tari-s vorbele tale, deoarece Cles
sámmor e singur. Dar spada-mi tremură alături, 
şi-i dornică a străluci în mâna mea. Nu mai vorbi 
de Comhal, fiu al şerpuitorului Clutha!" 

Trufia-i crescu. Ne luptarăm. El căzu sub 
sabia mea, Ţărmurile Cluthei auziră căderea sa; 
mii de suliţi luciră în juru-mi. Ţinui piept: străinii 
mă copleşiră: mă cufundai în apele Cluthei. Albele 
mele pănze se înălţară deasupra valurilor, şi mă 
lăsai pe albastru-închisa mare. 

Moina veni la ţărm," şi-şi roti ochii roşii de 
lacrămi: păru-i desfăcut fâlfăi în v â n t ; şi eu auzi 
plânsul ei jalnic, îndepărtat. Deseori îmi întorsei 
vasul, dar vânturile biruiră. Nici Clutha n'am văzut 
de atunci, nici pe Moina cu părul negru. Ea se 
stinse la Balclutha, căci i-am văzut umbra. O re
cunoscui de cum se arătă în noaptea întunecoasă, 
dealungul murmurătoarei Lora: era luna cea nouă, 
văzută prin ceaţă, când cerul aruncă jos zăpada 
în fulgi şi lumea e tăcută şi neagră". 

Barzilor! zise puternicul fingal, aduceţi cân
tare de laudă nefericitei Moina. Cheineţi-i umbra, 
prin cântece, pe dealurile noastre, spre a se putea 
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codului civil din 1811 cari rânduiesc că
sătoria sunt scoase din vigoare şi înlocuite 
cu canoanele biserciei catolice. 

Să recunoaşte dreptul de liberă cores
pondenţă între Papă, episcopi, cler, şi cre
dincioşi. Jurisdicţiunea bisericească e înfiin
ţată din nou. Se reintroduc pedepsele bi
sericeşti. Proprietatea bisericei e declarată 
de sacrosanctă şi inviolabilă. Se dau variate 
şi numeroase privilegii tagmei preoţeşti, etc. 
etc. In sfârşit un arsenal întreg cu scopul 
de a face din preoţi o clasă privilegiată şi 
supuşi paznici ai absolutismului. 

Esperimentul n'a mers. Ideia religioasă 
dimpreună cu toate privilegiile date clerului, 
a fost zadarnică. Tendinţele separatiste atât 
ale italienilor cât şi ale maghiarilor, cehi
lor etc., dorul tuturor popoarelor de o viaţă 
publică rânduită în cadrele unui constitu
ţionalism au rămas şi mai ^departe. întoc
mirea asta artificială n'a putut să le în
frângă. — Clerul italian a rămas naţional. 
Separatismul italian, şi toată furia urei în
dreptată în contra regimului austriac, a gă
sit în clerul italian mulţi şi devotaţi părti
nitori. — Tot astfel în Ungaria — aşa că la 
1857 cu ocazia călătoriei împăratului prin 
Ungaria — o deputaţiune în frunte cu floarea 
clerului maghiar catolic, aşterne o petiţie 
în care monarhul e rugat să restabilească 
constituţia ţărei ungureşti. Se zice că îm
păratul furios ar fi întors spatele înalţilor 
prelaţi, scârbit că cu toate privilegiile, cu 
toate hotârîrile imense şi concesiunile ne-
mai pomenite făcute bisericei, clerul e ne
mulţumit 

Aşa se surpă un razim pe care abso
lutismul c r e d e a că v a putea să-şi zidească 
m o m a h i a w i t n r ă — f ă r ă deslegarea cin
stiţii şi d r e a p t ă a problemei naţionale. Şi 
c u ii s\«. su r . - a t u-est razim al absolutismu
lu i aşa se voi Mirpa şi celelalte două 
— birocraţia şi armata — birocraţia 
prin rezistenţa diferitelor naţiuni, armata 
prin înfrângerile din Italia de nord Ma-
genta şi Solferino — absolutismul a dat 
faliment. La 60, 61 diferite încercări de 
constituţionalizare — la 67 constituţiona-
lizarea definitivă pe baze dualistice. 

După 67 tendinţele de unificare ale 

odihni laolaltă cu frumoasele din Morven, luminile 
altor zile, farmecul eroilor de mult. Eu văzui zi
durile Balcluth^i, dar erau pustiite. Focul bubuise 
prin palate, şi glasul norodului nu se mai aude. 
Râul Clutha era mutat din locu-i prin căderea zi
durilor. Scaetele îşi t remura vârful singuratic, 
iBuşchiulşuera în vânt. Vulpea se uita din fereşti, 

iar îmbelşugata iarbă a zidului îi unduia în jurul 
capului. 

Părăsită e locuinţa Moinei, tăcută casa pă
rinţilor ei! înălţaţi cântare de jale, o barzilor! pen
tru ţara străinilor! 

Căci ei căzură doar, înaintea noastră: într 'o 
zi va trebui şi noi să cădem. 

De ce oare, durezi palatul, tu fiu al zilelor 
înaripate? Priveşti azi. de pe turnuri şi după nu 
mulţi ani vântul pustiului vine — vine şi urlă în 
curtea goală, şi flueră în jurul scutului pe jumătate 
mâncat. 

Dar vie vântul pustiului! noi fi vom vestiţi în 
ziua noastră! Urma braţului meu va fi în bătălie, 
numele meu în cântarea barzilor. Cântaţi! Veseli
ţ i-vă: lăsaţi bucuria să se audă în palatul meu! 
Când te vei răpune, tu soare al cerurilor — dacă 
e să te răpui, tu puternică lumină!? 

De-i numai pentru o vreme strălucirea ta, 
cum e şi Fingal, atunci faima noastră va supra
vieţui razelor tale! 

Traducere de M. Beza. 

imperiului încetează — urmează repeţite 
încercări de a centraliza sau mai bine zis 
de a mări interesul diferitelor naţiuni, nu 
atât faţă de imperiu separat faţă de cele 
două teritorii deosebite ale monarhiei. 
In Austria interesul tuturor naţionalităţilor 
faţă de patria aceasta restrânsă, în Un
garia interesul naţiunilor din Ungaria 
faţă de această patrie restrânsă. 

Căile după cum am zis mai sus au 
fost cu desăvârşire deosebite. Nu avem de 
gând să arătăm cronologic calea care s'a 
urmat în Cis şi Transleitania — ci vrem 
să amintim doar o fază a luptei acesteia — 
în Cisleitania, care în alegerea mijloacelor 
pentru ajungerea scopului are întru câtva 
asemănare cu încercarea din 1855 . 

E vorba de anul 1907 şi de introdu
cerea sufragiului universal în Austria. Sco
pul introducerii sufragiului universal n'a 
fost dragostea nemărginită pentru democra
tizarea vieţii publice, dupăcum nici la 1855 
prea marea cucernicie faţă de sfântul pă
rinte. S'a urmărit şi de astădată un scop 
politic. S'a căutat iarăş un teren neutral, 
pe care naţiunile învrăjbite îşi vor întinde 
mână frăţească şi orbite de strălucirea unui 
interes comun, vor uita ideale şi aspiraţiuni 
naţionale, cari, vezi Doamne, ar putea să 
pericliteze existenţa statului. Se nădăjduia, 
că printr'o mică diversiune să se cheltuiască 
forţele de luptă într'o hărţuială mai puţin 
periculoasă pentru existenţa unitară a sta
tului. 

Şi precum acest teren, chip neutral, 
a fost să fie oprit la 1855 de biserică, aşa 
avea să-1 ofere la 1907 chestiunea socială. 
Socoteala era simplă, prin votul universal 
se angajază în lupta politică toate straturile 
sociale. Interesele de clasă vor închega toate 
clasele sociale, fără deosebire de naţionali
tate între ol altă şi lupta nu o va mai da 
o naţiune în contra celeilalte, ci o clasă so
cială compusă dintr'un mosaic de naţiuni în 
contra altei clase sociale, compusă asemenea 
dintr'un mosaic de naţiuni. Ideea unitară 
era ferită, în teorie cel puţin de frămân
tări separatiste. Democratizarea vieţii publice 
a fost fără îndoială o faptă prudentă şi de 
o necesitate imperativă. Dar socoteala se 
făcuse fără birtaş — şi întocmai cum după 
1855 tendinţele separatiste nu încetează, ci 
devin şi mai violente — aşa nici după 1907 
idealele naţionale n'au fost îngropate în 
mormântul luptelor sociale, ci deslănţuind 
puterea legată a masselor, ele au devenit 
mai intensive, căci clasele sociale numai în 
cadrele naţionalităţilor încearcă să ducă şi 
lupta socială. In ţările închegate naţional, 
chestiunea socială face impresia ca şi când 
s'ar desbrăca de naţionalism — dar asta e 
o simplă iluzie. 

Problema naţională e deslegată în 
astfel de ţări, deci pentru moment lipsită 
de interes. Altfel în ţările poliglote, în ţă
rile acestea ar putea predomina interesele 
sociale numai dacă problema naţională ar 
fi lipsită pentru moment de interes, adecă 
numai dacă ea ar fi complet rezolvată — 
în senzul unei absolute libertăţi. In Austria 
lucrurile n'au ajuns aşa departe, deşi în 
chestiunea naţională Austria e un adevă
rat rai faţă de Ungaria — şi de aceea 
anul 1907 nu s'a ajuns scopul, cum nu 
şi-1 ajunsese nici anul 1855 . 

Din experienţa anului 1907 şi 1 8 5 5 
s'ar putea scoate o simplă dar folositoare 
învăţătură. Problema naţională nu i e poate 

rezolva pe căi piezişe, nu se poate rezolva 
prin iscodirea unui nou teren de luptă, 
Problema naţională, în interesul monar
hiei, se poate rezolva numai dacă factorii 
competenţi au curajul să abordeze direct 
chestiunea naţională, dacă vor avea pre
vederea politică să dea diferitelor naţiuni 
ce nu se mai poate refuza. Postulatul au-
tonomiilor naţionale într'o formă oarecare, 
după un sistem federal bate cu tărie la 
poarta vechiului nostru imperiu. Şi drumul 
pe care l'a apucat Austria îl va apuca 
mâne poimâne şi Ungaria, dacă vom trezi 
odată conştiinţa naţională a popoarelor 
noastre subjugate, deschizându-le ochii 
minţii ca să înţeleagă că un stat numai 
atuncea e îndreptăţit să mai dăinuiască, 
dacă asigură pe lângă altele şi libertatea 
naţională. 

Viena 1912 . 

0 noua jupuire a poporului. Ladisîau 
Lukács, ministrul de finanţe, a prezentat camerei 
în locul contelui Khuen, un proiect in chestia spo-
rirei fondului de penziuni a funcţionarilor comită-
tensi. In baza art. XV din 1883 comitatele au 
dreptul să eiecteze 5 proc. dare supletoare maxi
mală. Proiectul prezentat autorizează comitatele, eă 
exclusiv pentru fondul de penziuni a funcţionarilor 
să poată eiecta alte 3 proc. dare supletoare. 

Acest proiect dovedeşte din nou, că guvernul 
se pricepe de minune şi voeşte să remunereze în 
mod „cinstit11 „serviciile" funcţionarilor comitatensi. 
Din parte-ne. noi, nici când n'am fost în contra a-
meliorării situaţiei funcţionarilor, dar considerăm 
de un abuz, faptul, că în scopul sporirei pensiunei 
vicecomiţilor, subprefecţilor şi a notarilor, — eari 
stau în serviciul marilor proprietari şi asupresc 
poporul, — să fie jupuit poporul şi mai mult, de
cât până acum. In scopul ameliorării situaţiei 
funcţionarilor voiesc să stoarcă mai mult dela aceia, 
pe cari domnii dela comitat nici nu-i bagă în 
seamă, şi a căror drepturi neamurile sărăcite ale 
domnilor de pământ: funcţionarii comitatensi le 
ştirbesc mereu. 

Noul proiect scuteşte şi apără clasa aceea, des
pre « cărei abuzuri, neglijenţă în oficiu, si despre 
bruialitâţile ei faţă de \popor s'ar putea scrie vo
lume întregi. 

Guvernul declară necesitatea statificărei admi
nistraţiei, dar în vederea alegerilor el pregăteşte un 
proiect deosebit pentru a câştiga astfel simpatiile 
şi mai cu seamă concursul funcţionarilor. 

Nevoia unui astfel de proiect nu se simte de
loc. Comitatele şi-ar putea plăti destul de bine din 
venitele regulate pe funcţionarii lor, dacă s'ar 
sista faimoasa economie dela comitat. Să se asigure 
influenţa milioanelor poporului muncitor în rezolvi-
rea chestiilor comitaUnse, atunci de bună seamă şi fără 
eiectarea dărilor supletoare se va putea îngriji des
pre retribuţia şi despre penziunea cinstită a func
ţionarilor aleşi de popor. 

* 
„Imnul agitatoric al românilor". Sub acest 

titlu imperialistul „Budapesti Hírlap" are ocazia 
fericită să dea loc în coloanele salefurmătoarelor 
şire: In noaptea precedentă zilei fixate pentru ale
gerile generale din 1910 alegătorii români ai co
munei Sâncel (Târnava-mică) în număr de 25 an 
fost însoţiţi până la gară de aproape toată suflarea 
românească din sat. Preotul local, Vasile Smigelski, 
profitând de ocazia că trenul încă nu sosise a ţi
nut o vorbire alegătorilor, exprimându-şi speranţa, 
că aceştia îşi vor împlini datoria, votând toţi pen- s 

t ru candidatul naţionalist. Dupăce s'a încheiat vor
birea, atât alegătorii, cât şi mulţimea de femei şi 
copii au cântat „Deşteaptă-te române". 

Pe baza denunţului jandarmilor prezenţi pro
curatura din Elisabetopol a ridicat acuză contra 
preotului Vasile Smigelski şi contra a 24 tovarăşi 

file:///popor
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ai săi pentru agitaţie contra ungurilor, prin cânta
rea imnului. Tribunalul din Elisabetopol a achitat 
pe acuzaţi şi a stabilit, că până acum nu e lege, 
nu e vre-un ordin al guvernului, nici regulament 
administrativ, care în simpla cântare a unui imn 
oarecare, nefiind însoţit de fapte demonstrative, să 
găsească motivul agitaţiei. Se stabileşte mai de
parte, că cuprinsul imnului, nu numai poporul, ci 
chiar şi o bună parte a intelectualilor nu-1 cunosc 
(?) şi nu-i dau adevărata interpretare. Tribunalul a 
apelat la Tabla din Târgul-Murăşului contra felului 
în care s'a motivat sentinţa. Tabla a enunţat că 
cuprinsul poeziei e capabil în anumite împrejurări 
să provoace ura românilor. In cazul de faţă agita
ţia e exclusă. Tabla de altfel a confirmat sentinţa 
de achitare a primului for. Procuratura supremă a 
cerut anularea sentinţei. Curia a respins cererile de 
anulare a sentinţei şi azi a enunţarea nu se poate 
preciza dacă agitaţia ce cuprinde poezia e îndrep
tată contra naţionalităţii maghiare. 

Tabla de altfel nici n'a găsit motivul agita
ţiei, dar n'a putut stabili dacă expresiunile de 
oarbă asuprire, tirani-barbari nu vizează naţionali
tatea maghiară. 

Situaţia contelui Aehrenthal. Din izvor 
competent se anunţă, că în curând contele Aehren
thal se va retrage dela conducerea ministerului de 
externe. In cercurile înalte precum şi în întreg mi
nisterul se vorbeşte cu siguranţă despre această re
tragere şi despre venirea unui nou ministru. 

Aehrenthal e grav bolnav, deşi nu se vede a 
fi suferind. Schimbarea în conducerea acestui mi
nister va avea loc pe la sfârşitul lui februarie. 

Ca urmaş al contelui Aehrenthal se aminteşte 
contele Bercholdt, ministru plenipotenţiar la Peters
burg, cel mai distins bărbat politic al corpului di
plomatic austro-ungar. Se mai aminteşte şi numele 
contelui Antoniu Szécsen, ambasador la Paris, dar 
în cercurile competente el este considerat de „out
sider" . 

Dacă după toate probabilităţile noul ministru 
al externelor va fi contele Berchtold. 

* 
Khuen-Héderváry în Viena. Din Viena pri

mim ştirea, că în 3 februarie prim-ministrul 
contele Khuen-Héderváry va sosi în Viena şi va fi 
primit în audienţă specială la Majestatea Sa mo
narhul. 

Ct prilejul acesta contele Khuen va mulţumi 
M. Sale pentru deosebitul interes manifestat cu 
prilejulboalei lui şi totodată varapor ta M. Sale des
pre situaţia politică. In 30 ianuarie primul minis
tru se va prezenta pentru prima oară la şedinţele 
camerei, şi în aceeaşi zi seara partidul guverna
mental va organiza o cină mare în cinstea conte
lui Khuen. 

* 
M. Sa va împlini pretenţiile ungurilor! 

Un ziar unguresc primeşte din sursă bine infor
mată din Budapesta următoarea ştire: 

„Din programul comisiunei de nouă, chiar 
numai chestia drapelelor şi a insigniilor nu este 
rezolvită. E absolut sigur, că M. Sa Regele va îm
plini pretenţiunile ungurilor, atât în chestia drape
lelor, cât şi în cea a insigniilor, dar aceasta se va 
întâmpla numai după desbaterea proiectelor milit. de
oarece altfel este exlus, că Austria să primească 
proiectele militare iar boemii vor pretinde şi ei 
concesii la fel cu cele date ungurilor. Deci în urma 
discursului lui Apponyi sisuaţia este aceasta: gu
vernul nu poate să împlinească pretenţiunile parti
dului kossuthist înainte de desbaterea proiectelor 
militare". 

Cel mai frumos cadou la orice ocazi-
uni pentru casele intelectualilor noştri 
dela oraşe şi sate. Sub titlul Din cele 
trecute vremi, însemnări despre începu
turile graiului culturii şi literaturii neamu
lui românesc a apărut o foarte frumoasă 
carte de d. Virgil Oniţiu, cunoscutul scriitor 
şi director al liceului din Braşov. 

Această carte scrisă pe înţelesul tuturor, 
tipărită în tipografia românească „Concordia11 

din Arad, — este o podoabă pentru orice bi
bliotecă şi pe orice masă de salon. Preţul 2 
coroane plus 20 bani porto poştal; pentru Ro
mânia 2 lei 50 bani. De vânzare la „Libră
ria diecezană din Arad, strada Deák-
Ferencz, nr. 33. 

Naufragiaţii 
Dupăce au pierdut totul, inclusiv o-

noarea, naufragiaţii morali din spelunca 
mangrismului clandestin, cred, că vor putea 
scăpa măcar sfărămăturile bărcii lor izbită 
necontenit de valul indignării opiniunii pu
blice cinstite, prin invective neruşinate la 
adresa celor mai distinşi bărbaţi ai nea
mului. 

Procedând, cu neruşinarea omului care 
nu mai are nimic de pierdut, organul con
dus de d. Sever Bocu, bărbatul pe fruntea 
căruia va străluci ca o podoabă neperitoare, 
acţiunea dela Lipova, adresează în nr. de 
ieri injurii din cele mai impertinte la adresa 
d-lor A. C. Popovici, Al. Vaida Voevod şi 
V. Goldiş, bărbaţi a căror cinste nu a fost 
niciodată pusă la îndoială şi al căror naţio-
nalizm niciodată nu a fost bănuit... 

Speră naufragiaţii morali ai vieţii noa
stre publice, că ridicând tonul vor putea 
induce în eroare publicul cinstit care face 
gol în jurul lor, că vor putea să reformeze 
rândurile ostenite ale scepticilor dornici de 
repaoz cu care ţintesc să desfiinţeze parti
dul naţional spre a relua acţiunea trădării 
începută de dânşii, dar neizbutită. 

Astfel în nr. de duminecă 8 / 2 1 ianua
rie, „Tribuna zilelor lui Mangra" dupăce în 
atâtea rânduri a afirmat, că stă deasupra 
partidului şi că la nevoie va proceda în 
contra partidului, se provoacă, cu o carac
teristică neruşinare, din nou la acest par
tid pe care zice, că voieşte să-1 servească 
împotriva aleşilor lui. 

Pălmuiţi necontenit de opiniunea pu
blică cinstita, scoşi rând pe rând de urechi 
din umbra anonimatului şi de sub vălul 
negru al reverendelor de unde răspândeau 
calomnia în locul iubirei de oameni, dupăce 
rând pe rând am rupt masca de pe fruntea 
acelora sub a căror falsă curăţenie se as
cundeau, cei din jurul organului „zilelorlui 
Mangra", fac din nou apel la armele ciniz-
mului îndrăzneţ spre a arunca confuzie în 
mintea publicului. 

Şi tocmai acum, când lumea s'a lămu
rit, când fiecare s'a convins că acolo nu 
sunt decât burdişti şi mangriştii, printre 
cari s'au rătăcit prea puţini oameni de 
bună credinţă, se ridică organul dezbinării-
naţionale, să pozeze în apărător al parti
dului pe care voeşte să-1 cunfunde cu le
pădăturile scuturate din trunchiul puternic 
al partidului naţional, şi cari nu doresc să 
recapete valoare de circulaţie în societatea 
noastră decât spre a consuma o nouă vân
zare pe preţ mai bun. 

Astfel aceia care timp de un an au 
terfelit pe cei mai distinşi fii ai neamului, 
aleşi de conferinţa naţională în fruntea 
partidului încredinţându-le destinele politice 
a le poporului român de aici, aceia acum, spre 
a exploata gestul unuia dintre aceşti aleşi 
care nu şi-a înţeles rolul, se provoacă la 
demnitatea conferinţei naţionale în scop de 
a lovi în toţi aleşii vrednici ai conferinţei 
naţionale care au înţeles să-şi îndeplinea
scă datoria. 

Zadarnic se zbate însă banda de nau
fragiaţi. Opera de însănătoşire o vom con
tinua. 

Pe necinstiţi îi vom scoate din viaţa 
publică. 

Pe mişeii care lovesc din umbră îi vom 

ridică tonul 
aduce de urechi la lumină spre a le lipi 
pe frunte stigmatul de calomniatori. 

Pe inconştienţii care au abuzat de to
leranţa înţelepţilor şi care umblă su pue 
foc casei naţionale, îi vom pune sub pri
veghere. 

Trădătorii cari şi-au pus masca in
transigenţii spre a putea mai uşor desfiinţa 
partidul, singurul organ care concentrează şi 
dirigează energia conştientă de rezistenţă a 
poporului român din Transilvania şi Un
garia, pe aceşti trădători, necontenit îi vom 
hărţui, îi vom biciui, până când să-şi dea 
arama pe faţă. 

De o mie de ori preferim să-i vedem 
intrând făţiş în tabăra lui Mangra unde-i 
poartă dorul, de cât să ne lovească dela 
spate. 

Vom avea astfel în faţa noastră o ar
mată mai mare de trădători, dar nu ne 
temem de ea. Căci elementul dubios care 
încurcă astăzi mişcările naţionalizmului 
cinstit va fi segregat în partea unde-1 
atrage afinitatea sa. 

Oricât de mare va fi armata merce-
nară a trădării, noi o vom zdrobi, căci 
reprezintăm ideia naţională, nevoia de luptă 
a acestui neam, şi cu această ideie noi 
vom învinge. 

Avem deplină convingere, că mergem 
pe calea cea bună care ne va duce la 
această diferenţiere atât de necesară. 

Izbind necontenit în speluncă, izbim 
în cel mai primejdios duşman al organizării 
noastre naţionale. 

Că e aşa şi că altfel nu e, dovadă 
sunt urletele presei şoviniste maghiare îm
potriva noastră şi care pe dânşii îi răsfaţă 
ca pe nişte copii de suflet. 

Darul de Anul nou al ..Pop, Román" 
Prin lista de subscripţie ce am des

chis, nizuim să împărţim, câteva abona
mente gratuite la „Poporul Român" orga
nul poporal al partidului naţional român, 
prin regiunile ameninţate de întuneric şi 
maghiarizare: Maramureşul, Bihorul, Săt-
marul, Săcuimea ş. a. 

Facem apel tuturor inimilor generoase 
româneşti din aceste hotare şi de ori unde 
ar ajunge glasul nostru să împlinească a-
ceia ce pot din nădejdile noastre. Ii îndem
năm la una din faptele cele mai frumoase 
şi mai mântuitoare. In acest pământ şi în 
asemenea împrejurări 4 coroane vor putea 
aduce roade nepreţuite. 

Vom împărţi aceste abonamente în pri
mul rând în satele, unde nu intră nici o 
gazetă pentru popor şi la ştiutori de carte 
absolut săraci — şi o vom face ta cererea a cel 
puţin doi intelectuali ai satului — de pre
ferinţă preotul şi învăţătorul. 

Nu ne îndoim, că se vor găsi în sânul 
întregului neam românesc inimi generoase, 
cari să răspundă la chemarea noastră. 

Costul unui abonament pe un an la 
„Poporul Român" este de 4 coroane. 

Orice sumă rugăm a se trimite pe 
adresa Administr. ziarului „Românul", Arad 
str. Zrinyi nr. l /a , — cu menţiunea „pen
tru darul de Anul nou al „Poporului 
Român". 
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Transport: 573 abonamente, 2341 cor. 

Au mai dăruit următorii: 

138. D. Iuliu Herbay, Arad 3 abonamente 
12 cor. 

139. D. Nicolae Proştean, advocat Lugoj 1 
abon. 4 cor. 

140. D. Gavrilă Marinescu, comerciant Vulcan 
5 abon. 20 cor. 

141. D. Ion Serbu. comerciant Vulcan 1 abon. 
4 coroane. 

142. D. Ion Răduţu, comerciant Vulcan 1 
abon. 4 cor. 

143. D. dr. Nicolae Ciaclan, medic Pecica 
7 abon. 28 cor. 

144. D. Ionel Comşa. Selişte 5 abonamente 
20 cor. 

145. D. dr. Victor Onişor, advocat Bistriţa 
3 abon. 12 cor. 

146. D. Simeon Buda, Pâncota 4 abonamente 
16 cor. 

147. D. S. Cioran V. Bumbescu, Reşiţa 1 
4 coroane. 

148. D. dr. Izidor Pop, advocat Lugoj 4 abon. 
16 coroane. 

149. D. dr. Liviu Ghilezan. advocat Modoş 
5 abon. jum. an 10 cor. 

150. „Şercăiana" inst, de credi şi econ. Şer-
caia 8 abon. 32 cor. 

151. D. dr. Lucian Georgevici, advocat Recaş 
5 abon. 20 cor. 

152. Iosif Morariu, protopop, Dobra 2 abon. 
8 cor. 

153. Dr. Victor Todor, medic, Şărcua 2 abon. 
8 cor. 

154. Ioan Popoviciu, advocat, Orşova 2 ab. 
8 cor. 

155. Dr. Ioan Harşia, advocat. Szászrégen 2 
abon. 8 cor. 

156. Dr. V. Dan de Apşa, advocat, Sibiiu 10 
abon. 40 cor. 

Total: 644 abonamente. 2615 coroane. 

Abdicarea dinastiei în China. Ziarului 
„New York Herald" i-se vesteşte din Peking: Edic
tul de abdicare 1-a pregătit regentul şi mai mulţi 
prinţi însemnaţi ai dinastiei; lipseşte încă subscrierea 
împărătesei. 

Ambasadorii au fost înştiinţaţi, că abdicarea 
se dă în publicitate ca fapt împlinit. Azi după 
amiazi a fost în palat o consultaţie furtunoasă. 
Cei mai tineri dintre prinţi se opun abdicării şi 
pretind o luptă pân' la extrem. Principii mongoli 
s'au aliat acestora şi au declarat, că mongolii nici
când nu vor recunoaşte republica. Consultaţia s'a 
sfârşit fără de a se ajunge la un rezultat decisiv. 
In oraşul tătarilor se puneau afişuri, în cari prinţul 
Tsching era acuzat cu trădare. In partea de sud a 
oraşului se afişau provocări duşmănoase străinilor. 
Oficiul de externe chinez a sfătuit pe străinii, cari 
se află în oraş, să se retragă în cartierul ambasa
dorilor. In gară stau gata de plecare trei trenuri 
anume pentru curtea împărătească. In Peking e 
teamă, că trupele Mandsu se vor revolta. S'a aflat, 
că curtea n'a plăti t pân' acum lefile promise din 
fondul de răsboiu. Yuanschikkai cu mai mulţi sol
daţi de ai săi s'a dus la palat, ca si în contra 
voinţei prinţului să înduplece curtea de a pleca la 
Jehol. 

* 
Interegnul lui Yuanschikkai. „Neues Wie

ner Journal primeşte din Londra: Imperiul chinez 
este ameninţat de a se desface în două părţi . Pu
terile recunosc interegnul lui Yuanschikkai până la 
convocarea conventului naţional. „Morningpost" pri
meşte din Washington, că oficiul de externe ame
rican se teme că se va forma o monarhie în nord 
şi o republică în sud, cari vor pur ta cele mai duş
mănoase simţeminte faţă una de alta. In cazul 
acesta puterile vor fi silite de a se amesteca. Din 
cauza aceasta guvernul din Washington a recunoscut 
republica. 

* 
Lupta contra Homerule. Lui „Neues Wie

ner Journal" i-se telegrafează: In provincia nordică 
Ulster poporaţiunea protestanstă se opune contra in-
troducerei Homerule şi a luat o ţ inută amenin
ţătoare. 

Miniştrii din Irlanda voiesc cu toată forţa să 
împedece vorbirea ministrului Churchill. In Ulster
hall unde va vorbi Churchill la vre-o 50,000 vor 
închide intrarea, ca nime să nu poată intra în 

sală. Se plănuieşte însă că ministrul totuş să ajungă 
în Ulsterhall, să meargă cu automobilul la Belfast, 
iar nu cu trenul, şi populaţiunea prin ştiri false 
să fie atrasă la gară. — Unioniştii au mai fondat 
şi o cassă de ajutorare pentru sprijinirea agitaţiei. 
Suma ' adunată s'a ridicat peste un milion co
roane. 

I— 

Scrisoare din Londra 
15 ianuarie. 

Două chestii preocupă mai ales lumea poli
tică aici: Home Bule — guvernarea de sine a Ir
landei, şi propaganda tot mai stăruitoare a sufra-
getelor. E vorba ca în sesiunea viitoare guvernul 
să aducă la îndeplinire dorinţa naţionaliştilor ir
landezi; deoarece — cum spune o foae cu vederi 
mai independente: „E singura soluţie, care, ducând 
la prosperarea Irlandei şi afacerilor irlandeze, va 
uşura sarcina financiară de pe umerii atât a Irlan
dei cât şi a marei Britanii". 

Cât priveşte dreptul de vot al femeilor, sunt 
neînţelegeri în sânul cabinetului. In deosebire de 
primul ministru Asquith, care a declarat acum o 
lună unei deputaţiuni de sufragete: că acordarea 
cererii lor ar fi o greşeală neiertată pentru Anglia, 
-— miniştrii de finanţe şi externe sunt nişte par
tizani făţişi ai mişcării femeilor. Se prea poate ca 
chestia să se hotărască pe calea unui refe
rendum. 

Ziarele au vorbit mult de o conferinţă a mi
nistrului de finanţe Lloyd George: Datoria bisericii 
fată de chestiile sociale. Atât prin subiectul cât şi 
prin felul de a vorbi deschis — neţinând seamă 
de prejudecăţi, al ministrului de finanţe, conferinţa 
ne interesează şi pe noi. El a spus între altele: 

„Sărăcia nu-i greşala Providenţii, care dă cu 
îmbelşugare. Sărăcia, lipsa, mizeria nu există pe 
pământ fiindcă pământul e sterp şi gol şi nu pro
duce deajuns pentru toţi. Sunt milioane de băr
baţi, femei şi copii în această ţară, cea mai bo
gată din lume, cari îşi duc viaţa numai în sirăcie, 
lipsă şi desnădejde". Mai departe: 

„Nu te poţi ocupa de o problemă aşa de 
mare doar prin simple apeluri [spasmodice la mila 
binevoitorului". 

Biserica nu trebue să se îngrijească numai 
de lucruri spirituale; ea are un rol de îndeplinit 
aici : „Nu prin a sprijini anume partide, nu prin 
a propune măsuri particulare de reformă; ci, ridi
când întâi conştiinţa naţională la cunoaşterea exi
stenţei acestor rele, şi apoi la simţul răspunderii 
faţă de ele. Al doilea, întipărind spiritul necesar de 
jertfă, fără de care nu-i este jcu put inţă unei na
ţiuni a se ocupa de probleme gigantice de acest 
fel". 

Citesc în „Buletinul muzeului de arte fru
moase" din Boston un studiu asupra sfinxului 
egiptean de profesorul G. A. Reisner. El a făcut 
săpături în a treia piramidă şi în largul cimitir 
dela apusul întâiei piramide, în urma cărora luând 
în' cercetare obiectele găsite, autorul crede a fi 
descoperit şi enigma acelei misterioase arătări din 
pustiu, ce a pus pe gânduri pe toţi ce a venit în 
atingere cu ea: Oare ce să fie? Ce a vrut să în
semne ciudata figură? domnul Reisner răspunde: 

„Sfinxul în Egipt nu-i decât trupul unui leu 
cu capul regelui domnitor. In acest chip regele e 
înfăţişat ca un paznic, călcând pe duşmani şi ve
ghind asupra teritoriului. Motivul se găseşte de
seori. Marele sfinx e paznicul cuprinsului sacru a 
a celei de a doua piramide, aşezat lângă drumul ce 
duce la piramidă. Trupul e trupul unui leu. Capul 
e un portret a lui Chefren, regele care a clădit a 
doua piramidă". 

D. Larungu. 
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Discursul de bunăvenire 
rostit de d. I). Marmeliuc în seara de cu
noştinţă a „României June"" — sâmbătă 

în 31 decemvrie 1911. 

Iluştri oaspeţi, 
Doamnelor şi Domnilor. 

Când mă ridic în acest loc, pentru a 
vă arăta în câteva cuvinte cauzele, cari 
ne-au îndemnat să prăsnuim amintirea 
celor 40 de ani dela înfiinţarea „României 
June" şi a vă exprima adâncile noastre 
mulţumiri pentru cinstea, care ni-o faceţi 
cu prezenţa d-voastre la acest jubileu, sunt 
cuprins de un îndoit sentiment: aducerea 
aminte de trecut î-mi umple mie şi celor
lalţi membri ai societăţii sufletul de recu
noştinţă faţă de predecesorii noştri în „Ro
mânia Jună", iară momentul de faţă îmi 
insuflă un sentiment de sfială, pe care îl 
are fiecare, când trebuie să vorbească îna
intea unui auditoriu atât de distins, cum 
am eu astăzi deosebită fericire. 

înaintea ochilor mei sufleteşti se pă-
rândă patruzeci de generaţii, fiecare dintr'în-
sele aducându-şi aurul străduinţelor pe al
tarul propăşirii societăţii, al cărei jubileu 
îl serbăm. Din învălmăşagul acesta de per
soane şi timp, de bucurii şi dureri, speranţe 
şi desamăgiri se desfac măreţe figuri, cari 
astăzi încorporează în persoana lor întregi 
mişcări culturale sau politice româneşti si 
cari prin splendoarea numelui lor fac cinste 
societăţii, căreia i-au aparţinut. 

Iar când privesc la stimaţii noştri oas
peţi din astă seară, sfiala trece pe încetul 
în admiraţie faţă de d-voastră şi mândru 
pentru noi. Căci venit-a din fundul Moldo
vei rectorul universităţii din Iaşi, d. profe
sor Bogdan, vrednic reprezintant al culturii 
româneşti ne-a onorat cu distinsa-i prezenţă 
cel mai ilustru reprezintant al filologiei 
moderne, membrul nostru onorar, d. dr, 
Wilhelm Meyer-Lübke; a venit să ne încăl
zească sufletele cu avântu-i tineresc bătrâ
nul profesor dela Praga, cunoscutul prieten 
devotat al limbii şi culturii noastre, d. Urban 
Jarnik. Drepţi, mândri şi conştienţi de 
munca lor stau înaintea noastră reprezin-
tanţii neamului românesc de supt coroana 
Sf. Ştefan, înţeleptul conducător al politi
cei naţionalităţilor din Ungaria, d. T. Mt 
hali şi d. Şt. C. Pop, alăturea de acela, 
care reprezintă cu condeiul principiile par
tidului naţional, d. V. Ooldiş. L'am aştep
tat cu dor pe profesorul dela Iaşi d. A. C, 
Cuza; dar n'a venit. Iar conducătorul sufle
tesc al tinerimii, şi marele apostol dela 
Văleni n'a avut voie să vie. Ii trimitem de-
aici aceleaşi sentimente calde de admiraţie,, 
dragoste şi alipire, pe cari trebue să i-le 
păstrăm totdeuna uriaşului vieţii noastre 
naţionale. Şi v'aţi prezintat voi, scumpi 
fraţi, reprezentanţii tinerimii române de 
pretutindenea, speranţa şi viitorul neamu
lui românesc. 

Cu toţii aţi venit, pe drumuri lungi, 
să luaţi parte la bucuria noastră, la jubi
leul societăţii, prin care dela înfiinţarea ei 
încoace au trecut toate evenimentele mari 
din istoria neamului. Este doar înfiinţarea 
societăţii noastre însăş o urmare mijlocită 
a marelui eveniment al unirii principatelor. 
In urma dezastruoasei calităţi, de a ne 
certa orişiunde suntem, existau înainte de 
1871 în Viena două societăţi studenţeşti 
române, cari trăiau între olaltă în perfect! 
duşmănie. 
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O conferinţă despre unirea principate
lor, ţinută în anul 1869 , cuvinte calde şi 
frumoase din gura bătrânului de pe atunci 
A. Hormuzachi au dat îndemnul la trata
tive de pace. Şi la 8 aprilie 1871 pacea 
s'a prăsnuit prin constituirea comitetului 
„României June" în frunte cu acel bărbat, 
care pe lângă valoarea lui literară are atâ
tea merite pentru societatea noastră, încât 
moartea lui pentru neam pe noi ne doare 
îndoit. 

La anul 1908 societatea „Junimea" din 
Cernăuţi şi-a serbat jubileul de 25 de ani; 
toate serbările le-a prezidat primul ei pre
şedinte d. Dimitrie Onciul. Ce frumos, ce 
înălţător ar fi fost, dacă serbările noastre 
de acuma le-ar fi putut conduce ca prezi
dent de onoare... I. Slavici. Dela 1871 în
coace tot ce a fost înălţător sau dureros 
în istoria poporului românesc s'a reprezen
tat cu acelaş efect în sânul „României 
June". 

înfiinţarea „Junimei" dela Iaşi cu toată 
discuţia dintre curentul introdus de d. T. 
Maiorescu şi latinişti; răsboiul de ne
atârnare; memorandul cu toate peripeţiile 
sale; lupta pentru limba românească de pe 
piaţa „Teatrului Naţional" la 1906, regre
tabila răscoală din 1907.. . , toate au trecut, 
lăsând urme înălţătoare sau dureroase în 
sufletele, cari formau atunci puterea de 
vieaţă a societăţii. 

Ba chiar fapte însemnate pentru toată 
vieaţa noastră culturală, cum a fost me
morabila serbare dela Putna în 1871 , cele 
două congrese studenţeşti şi lupta pentru 
catedra de istoria românilor la universita
tea din Cernăuţi, care se va ocupa cât de 
curând de membrul nostru emeritat d. dr. 
I. Nistor, le putem revindica ca purcese 
din „România Jună" şi îndeplinite în cea 
mai mare parte de membrii ei. 

Aveţi, ce prăznui dar, iluştri oaspeţi şi 
iubiţi fraţi. Din „sâmburele de ghindă", pus 
la 1871 de cătră întemeietorii „României 
June", s'a des voltat stejar puternic. D-voastră, 
bătrânii, sub ochii cărora a crescut şi s'a 
desvoltat societatea, voi, părinţii, naşii şi 
conducătorii ei prin 4 decenii, aţi venit 
acuma în mijlocul nostru, pentru ca în câteva 
momente sărbătoreşti să vă amintiţi trecutul 
cu faptele lui frumoase, prestate de d-voastră. 
Noi, generaţia de astăzi a „României June", 
vă aducem tributul nostru sincer de recu
noştinţă pentru îndemnul viu, care ni-1 daţi 
prin viul exemplu al personalităţii d-voastre, 
care ne arată aievea 

Cât s'au străduit străbunii, 
Steagul să ni-l ţie sus. 

Iară voi, fraţilor reprezintanţi ai dife
ritelor societăţi surori, cari aţi jertfit mult 
din puţinul mijloacelor d-voastre, pentru a 
ne mângăia sufletele cu speranţa, care o 
legăm de întâlnirile noastre cât de dese, 
aţi venit încoace, pentruca la un loc să ne 
luminăm minţile la razele idealurilor comune, 
pe cari avem să le urmăm, moştenindu-le 
dela aceştia, aţi venit să sorbim din acelaş 
isvor de îndemnuri, cari ne trebue în marea 
luptă de regenerare, ce trebue s'o purtăm 
acuma sau mai târziu în toate părţile lo
cuite de români, aţi venit să ţinem sfat, 
cari căi şi mijloace vor trebui alese, pen
truca 

Altarul de jertfă-al naţiunii să fim 
Şi sufletul neamului nostru. 

Cu căldură şi dragoste vă salut, iluştri 
oaspeţi, doamne şi domni; la privirea d-voa

stre, iubiţi membri onorari şi emeritaţi, ne 
saltă inima de fericire; iară vouă, fraţilor 
studenţi, vă strângem mâna cu frăţie. 

Bine aţi venit! 

Dîn Bucovina 
IV. 

O victimă a pedagogiei moderne. 

Sermana noastră Bucovină! Departe a ajuns! 
Vrei odată să iai condeiul în mână şi să scrii ceva 
din viaţa de aici, te pui şi scrii şi apoi dacă re-
ceteşti ceea ce ai scris, deodată te trezeşti, că din 
peana ţi-a eşit o cronică scandaloasă. Numai de bine 
nu auzi. In corespondenţele mele anterioare am 
scris despre tâlhăriile democratice şi subjugarea to
tală a presei locale şi astăzi cu durere trebue să 
tractez un capitol nou şi anume să aduc o pildă 
de tot faină si frumoasă de pedagogie modernă, 
cum se îndeletniceşte ea la gimnaziul din Suceava. 

Acest gimnaziu până nu demult a fost sin
gurul gimnaziu românesc în toată Bucovina, La în
ceput au servit la el profesori străini, cari au pri
gonit din gros elementul românesc. După aceea 
însă fură cu timpul înlocuiţi de profesori români. 
Aceştia işi dădeau acum toată silinţa să ridice 
mereu inteligenţa românească din ţară, crescând o 
generaţie nouă, care să fie contrabalansa pentru 
străinii, ce au cucerit ţara. Da, aşa era pe atunci, 
când erau activi încă profesorii cei vechi, bunii bă
trâni, cari parte nu mai sunt în viaţă, parte din 
cauza bătrâneţelor au trebuit să se retragă spre 
durerea elevilor. 

Cu repăşirea acestor profesori s'a finit şi e-
poca pedagogiei vechi, al cărei caracter era cre
ştere serioasă ştiinţifică şi morală îmbinată cu dra
goste părintească pentru elev. De acolo vine că noi 
foştii elevi ai acestor buni bătrâni şi astăzi cu iu
bire fiească şi respect gândim la foştii noştri pro
fesori şi ne simţim pururea ca şi când am fi mai 
departe învăţăceii acestor bărbaţi vrednici. 

Astăzi e cu totul altfel. Au venit, vezi Doam
ne pedagogi din lumea nouă, cu idei moderne, cu 
reforme peste reforme, una mai genială decât alta, 
dar.... lucrul de căpetenie, creşterea inimii şi a ca
racterului, care se poate câştiga numai prin o pur
tare părintească faţă de elev, zic lucrul de căpe
tenie s'a uitat cu totului tot. 

Aşa pedagogii moderni au introdus în Su
ceava sportul în cea mai extinsă măsură, încât în 
adevăr nu poţi pricepe, de unde mai au vreme 
elevii să înveţe ceva din obiectele prescrise pentru 
învăţământul ordinar, dupăce ziulica întreagă 
aleargă pe cele dealuri şi văi ba cu „Rodel", ba 
cu dracul, ba cu tatăl-sâu. 

Aceste sporturi toate n'au satisfăcut postula
telor „pedagogiei moderne", de aceea s'a născocit 
un sport mai cu coarne, anume tragerea la ţintă 
cu puşca de foc. Că acest sport este cu totului tot 
de prisos la un insti tut de creştere, care produce 
aproape exclusiv numai teologi, jurişti, medicinişfi 
şi filozofi, iar numai în parte minimală mili tari . 
— la aceasta pedagogia modernă nu s'a gândit, 
ba nici nu s'a gândit nici măcar la aceea, că elevii 
la acest sport se joacă nu numai cu puşca, ci şi 
cu vieaţa. Nu o doresc, dar mă tem foarte, că peste 
scurt se va întâmpla vre-o nenorocire, şi apoi cine 
va răspunde ? 

Dar ce să vezi! Nici măcar acest sport de
stul de gogonat n'a pu tu t să mulţumească „peda
gogia modernă"! Deci reprezentanţii acestei direc
ţiuni de creştere hipermodernă s'au pus pe gânduri 
şi au gândit, şi gândit, şi gândit, nu şagă, pânăce 
duor lumini dintre ei, profesorilor Burduhos şi 
Antonovici, li-a t răsni t o idee nouă prin cap, o 
idee, înaintea căreia trecute Comenius, Pestalozi şi 
toţi pedagogii vestiţi din lume să se bage în pă
mânt de ruşine! Anume amândoi pedagogi moderni 
sus numiţi s'au hotărî t să pună capac reformelor 
şi să introducă în gimnasiu... duelul! A fost mare 
discuţie şi ceartă în corpul profesoral din Suceava, 
dar introducerea duelului n'a reuşit, se vede pen
truca în acel corp didactic se află încă prea mulţi 
pedagogi retrograzi, cari li-au stricat hazul acestor 
doi pedagogi, smântânei pedagogiei moderne! 

Dar gimnaziul din Suceava a căpătat nu de 
mult şi un catechet nou. Acesta vazand atâta 
râvnă la pedagogia modernă, n'a putut să rămână 
şi el în urmă şi deci dară şi-au frământat lung 
creerii, ce să înceapă. 

Şi iată rezultatul acestei clociri:să se uni)"őr
meze elevii gimnaziului din Suceava ! Strae albastre, 
bumbi de aur, comanac englezesc sau turcesc — 
nu ştiu, e greu de cunoscut, Până acum fiecare 
elev so purta îmbrăcat, cum putea: Majoritatea e-
levilor. fiind dela ţară, poartă haine româneşti ţă
răneşti, ceeace foarte mult uşurează părinţilor, a-
dese foarte săraci, să-şi tr imită copiii la şcoală, 
de oarece hainele produse de industria casnică 
sunt pe cât de trainice, pe atât de eftine, ba pe 
ţărani aproape nu-i costă nimic. Acum însă era 
cât pe ce să se schimbe treaba, căci întroducân-
du-se acea uniformă şugubaţă, ţăranii ar fi fost 
nevoţi, să se bage în datorii de dragul catechttu-
lui, sau să nu tr imită de loc copii la şcoală. In^ă, 
mulţumită lui Dumnezeu, uniforma a păţit-o ca şi 
duelul sus pomenit: astăzi mai paradează în uni
formă încă numai fiul catechetului şi... doi J idan i ! 

Dar trebue să mai amintesc încă un truc 
„pedagogic" foarte memorabil. In despărţiturile 
româneşti anume crescând numărul elevilor po zi 
ce merge, dela o vreme clasele trebuiră împărţite. 
La început alfabetul servia ca normă pentru îm
părţire, aşa b. o. o despărţitură cuprindea elevii 
cu iniţialele numelui A—L, iar a doua pe cei cu 
iniţialele M—Z. Acuma însă s'a introdus altă normă: 
împărţirea după feciori de domn şi feciori de ţăran. 
Cine a venit la această idee genială, nu ştiu, a tâta 
numai pot constata, că începutul datează cam de 
atunci, decând catechetul din Suceava a devenit 
nobil de valea Utsei! 

Pe vremea mea, când studiam în Suceava, 
era cu totul altfel. Atunci nu ştiam, ce era fecior 
de domn ori de ţăran. Ea însu-mi ca fecior de ţă
ran locuiam în gazdă la un loc cu un fecior de 
preot, care în studiu era cu doi ani înaintea mea. 
El era dela munte şi avea sprijin de acasă, eu e-
ram dela ţară şi n'aveam nimic, deci trebuiam să 
mă susţin cu lecţii. 

El nu avea nevoie de lecţii, pentru aceea 
lucra cu atât mai intensiv ale sale pentru şcoală. 
Seara, când mă vedea obosit de munca pentru 
pânea zilnică şi înţelegea că trebue să mai lucru 
pentru şcoală, îndată se aşază lângă mine şi peste 
scurt mă treziam pregătit pe mâne pentru şcoală. 
Aşa eu feciorul de mojic aveam instructor de casă 
gratuit pe un fecior pe popă! Dar He câteori n'am 
mâncat din blidul lui, când mi-se întârziaţi pă
rinţii să-mi aducă mâncarea de acasă! Astăzi 
amândoi suntem persoane de stare şi deşi locuim 
în depărtare, fiecare cu grijile familiei salo, totuşi 
căutăm să ne întâlnim măcar de vre-o două ori 
po an, ca să ne reamintim viaţa cea frumoasă, ce 
am dus-o odinioară, fiind copii. 

Aşa era pe vremurile acelea, şi de aceea nu 
e de mirare că până astăzi nimenea nu m'a putut 
îndupleca să mă asociez pa-rtidului democrat pro
vizorie, — să nu fiu rău înţeles, căci la noi cu
vântul „provizorie1 are două senzuri şi anume: 

1) provizorie — nu definitiv, cum bunăoară 
este Gheorge Tofan, care va fi provizorie în vecii 
vecilor, Amin. 

2) provizorie = care ia provizie pentru toate, 
cum bunăoară corifeu democraţilor, Fiorea Lupu şi 
Aurel cavaler de Onciul. cari până acum au luat 
provizii cu sutele de mii. 

Până acum am vorbit aşa zicând de „paeda-
gogia extra mur os", care, la dreptul zis fiind numai 
o donquixoterie, n'ar cauza elevilor altă daună, 
decât numai că i-ar împedeea. să se ocupe mai inten
siv cu obiecte şcolare, perzându-se timpul pe cele 
văi şi dealuri. Dar vine alt soiu de pedagogie mo
dernă, care voim să o numim „paedagogia intra 
muros" şi aceasta este direct periculoasă atât 
pentru elev, cât şi pentru profesor. Norma acestui 
soiu de pedagogie este şicanare până la sânge, şi 
în Suceava sunt acuma o mulţime de pedagogi, 
cari sunt însufleţiţi pentru această metodă. Col 
mai terorist între toţi este actual vestitul Mo-
crenschi. Acesta este abia de un semestru numit 
profesor la Suceava. Studiile şi le-a făcut în Cer
năuţi fiind membru „activ" şi „zelos" al societăţii 
bătăuşe „Bucovina". Cu ciupită roşă şi ţigla 
( = Bratspieß) în mână, întru bătăi vecinice, beţii 
etc. nobilul Mocrenschi şi-a cultivat inima taman 
cum trebue pentru metoda pedagogică teroristă. 

Dupăce a mai dăinuit pe la unele gimnazii 
cu groaza băeţilor în fine a ajuns la Suceava, unde 
s'a excelat tocmai în 16 ianuarie 1912 s. n., 
cu un efect pedagogic, care va rămâne o pată de 
sânge neştearsă în istoria gimnaziului din Suceavă. 

Iată ce a fost! De când a venit Mocrenschi 
la Suceava s'a pus pe şicanare sistematică, neînce-
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tând nici măcar un moment. îndată la început se 
iscă o revoltă între flevi. aceasta însă fu supri
mată, fără ca Mocrenschi în urma să-şi schimbe 
tactica. In presară anului nou 1912 căzură chiar 
câteva împuşcături prin fereastră în locuinţa lui 
Mocrenschi, care din norocire rămase nevătămat. 
Insă Mocrenschi ramase tot Mocrenschi. Şicanele 
sale deveniră din ce în ce tot mai acute, până ce 
în 16 ianuarie se întâmplă catastrofa şi anume aşa: 
Intre elevii din clasa V. desp. rom. era şi un elev 
cu numele V. G.. un băiat sîrguincios şi blând ca 
o copilă, după mărturia celorlalţi profesori ai săi. 
De acasă era copil de ţăran, fiul unei văduve ser-
mane ca vai de ea. Băiatul era conştiu, că odi
nioară va trebui şi el să fie sprijnul mamei sale, 
şi de aceea se sîrguia din răsputeri să ajungă la o 
bucăţică dr pâne. Dar trudă zadarnică! Vine Mo
crenschi şi iarăşi Mocrenschi! Se pune pedagogul 
numai decât pe aceea, să rupă gâtul băiatului, şi 
mi ţi-1 şicanează în continuu cu o consequenţă 
vrednică de un lucru mai bun. Băiatul cu blân-
deţa lui a răbdat toate şicanele, cugetând că se 
vor întoarce spre bine. Dar s'a înşelat. Semestru 
este acum spre sfârşit şi Mocrenschi avea să-i dee 
ult ima lovitură lui V. G. şi aşa să-i facă imposi
bil să urmeze mai departe studiile gimnasiale. Vezi 
Doamne, şi un vierme se svârcoleşte. dacă îl calci, 
necum un o m ! Aşa şi băiatul în fine s'a revoltat! 

In ziua sus pemenită Mocrenschi avea să-şi 
desvolte talentele pedagogice în cl. V. la o r a l 2 — 1 , 
ora de matematică. îndată la începutul orei ele
vul V. G. ceru permisie, să iasă din clasă. Mocren
schi îi încuviinţă; iar băiatul eşi şi se întoarse chiar 
îndată înapoi cu o scrisoare închisă, neadresată în 
mână. 

Această scrisoare o dădu lui Mocrenschi, zi
când, că e dela profesorul V. M. şi stătu înaintea 
catedrei. Pe când Mocrenschi deschidea scrisoarea, 
ca să o cetească, V. G. scoase un revolver şi trase 
cinci focuri asupra lui Mocrenschi, care, uşor vul
nerat, fugi în cancelaria directorului. îndată după 
fuga profesorului, băiatul puse revolverul la tâm
plă şi cu ultimul glonte îşi spulberă creerii. Se 
născu o mare panică în gimnaziu. îndată veniră 
mai miilfi medici şi orânduiră transportarea elevu
lui la spital. Pe drum cătră spital muri V. G. 

Se înţelege, că această întâmplare produse o 
senzaţie grozavă. Simpatiile întregei lumi, adusă la 
expresie şi în ziarele locale au fost şi sunt pe par
tea victimei. Dar martirul nici după moarte nu avu 
odihnă, ci şi acum urmară şicane din partea direc
ţiunii. 

Anume, textul anunţului funebru al colegilor 
defunctului fu confiscat, supus unei censure aspre 
şi redactat literal de cătră direcţiunea gimnazială. 

Iţi vine a crede, că gimnaziul din Suceava 
este sfânta mămucă Rusia, iar directorul este ţarul, 
tătucul tuturor ruşilor pravoslavnici! 

A doua şicană: Rămăşiţele victimei aveau să 
fie transportate pe strada principală, pe lângă tri
bunal, ca să fie duse în locul natal al defunctului, 
unde avea să fie depuse spre odihna vecinică. Se 
adunară colegii răposatului şi o mulţime de popor, 
ca să privească la cortegiul funebru. Atunci tătu
cul tuturor ruşilor pravoslavnici, temându-se. ca 
sfânta mămucă Rusia să nu facă revoluţie, poate 
chiar cu bombe de dinamit, lucră într'acolo, ca acel 
conduct funebru să ieie dela spital alt drum, anume 
peste câmpuri. încunjurând crasul, şi aşa făcând un 
drum îndoit până la locul natal al victimei. Şi 
aceasta s'a întâmplat în 18 ianuarie, într 'o zi, când 
la noi temperatura arata 20 Celsius! 

întocmai o temperatură moscăcească! 
Oare a'am drept, dacă spun, că ne aflăm în 

zodia muscalului ? 
Inspectorul şcolar român al ţării, imediat ce 

a aflat despre catastrofa, a plecat la Suceava şi a 
îndrumat o cercetare disciplinară severă, la care 
vor fi audiaţi a tât profesorii t â t şi elevii. Ştiu bine. 
că la această ocazie se vor descoperi lucruri destul 
de frumoase şi încântătoare la gimnaziul din Su
ceava. 

Dar acuma este ocazie, să se saneze acele 
neajunsuri atât de funeste, cari corup generaţii 
întregi. 

Pedagogi, ca Mocrenschi, trebuie odată pentru 
totder.una eliminaţi din corpurile didactice ale şco
lilor noastre, şi de aceea aşteptăm, că inspectorul 
ţării va procede cu rigoarea cuvenită la cercetarea 
disciplinară, iar conziliul şcolar al ţării îl va alunga 
peste hotare pe acel tiran blă^tămat, crescut în 
şcoala societăţii u l t r a d e m o c r a t e studenţeşti „Bu
covina", care are între membrii ei onorari şi nişte 

tâlhari, vrednici de puşcărie, cum e Florea Lupu şi 
Aurel cav. de Onciul. 

Acum încă un cuvânt serios cătră directorul 
gimnazului din Suceava! Toată lumea ştie. că a-
cest gimnaziu odinioară a fost o mostră vrednică de 
imitat sub conducerea mult regretatului director 
Stefan de Eepta. După repăşirea sa veni un direc
tor, drept că român bun, dar slăbănog, şi atunci 
începu anarhia. Acel director repăşi după scurt 
t imp în urma bolii sale, şi era de aşteptat, că noul 
director va restabili timpurile de aur de sub Ste
fan de Bepta. Ţi-ai găsit! Astăzi e şi mai rău de
cât sub directorul intermediar! Actualul director 
se teme şi de umbra sa. Dacă se întâmplă ceva în 
corpul d idac t i c—şi acolo se întâmplă foarte multe, 
ce n'ar trebui să se întâmple, — directorul toate 
le muşamalisează, în loc să se străduiască pentru 
îndreptarea răului. El so teme, că autorităţile su
perioare vor pune vina pe el, dacă va fi tras lá 
răspundere vre-unul din profesori. El crede, că 
atunci autorităţile superioare îl vor ţine de nn 
conducător rău, sub care se întâmplă neajunsuri, 
iar pe de altă parte se teme de fiecare suplent, ca 
să nu-1 denunţe cumva. De aceea acea destrăbălare 
totală la gimnazul din Suceava! 

Ştiu, că directorul va obiecta, că acel gimnaziu, 
având cred, că vre-o 24 de clase, este aşa zicând 
un gimnaziu triplu, şi de aceea conducerea sa cere 
o muncă uriaşă. Bine! Insă dacă cineva nu se 
simte apt să prestee acea muncă, atunci să nu se 
apuce de ea! Să nu sărute toate pragurile şi tăl
pile cinovnicilor, ca să ajungă director, şi apoi să 
lase ca să se întâmple aşa nişte grozăvii sub con
ducerea sa! Directorul unui gimnaziu trebuie să fie 
un apărător de granit al institutului său, să-1 scu
tească de atacuri de sus şi de jos! Aşa era Stefan 
de Bepta! Astăzi, dacă guvernul ar porunci intro
ducerea limbei ucraine în gimnaziul din Suceava, 
directorul îndată ar face-o! Un cuvânt pi in telefon 
ar ajunge! Directorul îndată ar grăbi la telefon, 
s'ar închina adânc, — căci aşa o face, când vor
beşte prin telefon cu autorităţile din Cernăuţi — 
şi apoi îndată ar da ucaz, să se vorbească ruseşte 
în gimnaziu. 

Aşa o figură este directorul ac tua l ! 
Vai de gimnaziul din Suceava! Dacă va merge 

aşa mai departe, se duce de râpă! Aici e o pildă 
eclatantă pentru ceeace înseamnă o conducerea real 
Cine nu ştie conduce, să nu se prindă la aşa un 
lucru plin de răspundere! Qui episcopatum deside-
rat, bonum opus desiderat, zice sf. apostol Paul, 
dar el nu-şi gândeşte sub „episcopat" o sinecură 
cu multă cinste, multe parale şi puţ ină muncă, ci 
un oficiu greu, plin de răspundere, care cere o 
muncă uriaşă, curaj, prudenţă, cumpătare, scurt 
toate virtuţile, cari trebuie să le aibă un general 
iscusit! 

Directorul din Suceava a ajuns la acel „epi
scopat"; bine, deci dară s'a sitisfăcut ambiţiei sale! 
Acum însă, dacă este el un om conştiincios, trebue 
să purceadă astfel: sau cu mână de fier să prindă 
cârma"gimnaziului şi să-1 aducă la acea floare, în 
care era sub Stefan de Repta, sau dacă vede, că 
are mâni de ceară, să lase cârma altuia mai de
stoinic, să grăbească la telefon, să se închine adânc, 
şi să vorbească spre Cernăuţ i : „Domnilor, văd că 
nu pot, văd că nu merge; deci având eu acuma 
anii de serviciu pe deplin, vă rog să-mi daţi pen
sia cuvenită şi să vă căutaţi pe altul!' ' Dacă di
rectorul are numai pic de simţ de onoare în sine, 
aşteptăm, că el aceasta va face-o cât de curând, 
şi aşa îşi va salva cinstea înaintea lumii şi va ră
mânea şi mai departe acel profesor iubit de toţi 
eleviii săi, „Domnul" col bun ca un tată! 

Sfârşesc cu cuvintele: 
Dumnezeu săi ierte pe V. G. şi să dea, ca 

el să nu fi căzut de giaba ca jertfă! 
Cornelius a Laplde. 

D e l a f r a ţ i 
R O M Â N I A 

Dr. Eacovski în ţară. Fostul şef al socia
liştilor din România expulzat din ţară de trecutul 
guvern ca străin care prin acţiunea sa primejduia 
ordinea statului, de câteva zile s'a reîntors printre 
„tovarăşii" săi. Se ştie că acum un an d-nul Ra-
covski a mai intrat în ţară dar cu acea oca
zie fusese retrimis peste graniţă, de oare-ce prima 
dată când a părăsit forţat ţara nu i-se notificase 
decretul do expulzare. 

Scopul acestei reintrări făcute cu voia sai 
fără de voia guvernului c-ste dorinţa de a supui» 
justiţiei „cazul său", de oarece d-sa susţine că ţ 
nedrept a fost despărţit de cetăţenia sa româneafci 

Acuma când este în regulă cu comunicară 
decretului de expulzare, fără de care formalitate i 
putea fi admis să facă proces de expulzare nt 
dreaptă, credem în sfârşit că-şi va putea împlii 
dorinţa de a avea şi hotărîrea justiţiei. 

Opiniunea publică română dă multă atenţii 
cazului Racovski. Pentru cei care cunosc stările dii 
România însă revenirea lu Racovski în ţară fie ti 
va rămâne definitivă sau nu, altă importanţă de d 
acea a faptelor diverse mai mult sau mai puţit 
sensaţionale nu va putea avea. 

Ar fi o copilărie să credem că începuturile di 
organizaţie social democrată ar câştiga ceva di 
pe urma ei. Ţara eminamente agricolă cu mici îi' 
ceputuri industriale, România ori-care ar fi fana-
tizmul unui Racovski şi dorinţa unor anumiţi „ce
tăţeni" de a vedea înflorind armata proletariatul» 
internaţional, este menită să rămâie pentru mul! 
t imp ferita, de un asemenea noroc... 

Demonstraţiunile sângeroase ale opoziţiei 
întrunirilor parţiale ale opoziţiei unite au urmai 
după cum s'a fixat — o întrunire generală în Bu
cureşti. Marele meeting ţ inut eri după amiazi i 
fost însoţit de demonstraţiuni cu vărsări de sang«. 
După întrunirea foarte agitată ţ inută în liber mul
ţimea a pornit spre palat purtând placadre cu in
scripţiile: Jos ciocoii! Jos guvernul! Pe calea Vic
torii un cordon de jandarmi le închisese drumul 
Jandarmii însă n'au putut rezista în faţa mulţimei 
imense, ci au trebuit să cedeze. Neputând pătrunde 
la palat demonstranţii au aruncat cu pietrii in 
clubul conservator spărgându-i ferestrile şi rănind li 
cap pe advocatul Niţescu care se afla în localul 
clubului. Intre aceste jandarmii primiseră porunca si 
evacueze strada şi piaţa teatrului. încercării jan
darmeriei iau răspuns mai multe împuşcături di 
revolver din hotel Continental şi clubul conser
vator. Douăzeci de oameni au fost răniţi. 

BUCOVINA 
Atentat contra profesorului Mocrenschi 

O întâmplare care a zguduit adânc populaţia ora
şului Suceava, s'a petrecut eri în următoarele îm
prejurări: 

Elevul Vicenti Greciuc din clasa 5-a a gim
naziului superior din Suceava a tras în timpul câni 
profesorul Grigore Mocrenschi îl examina, trei fo
curi de revolver asupra acestuia, cu intenţia de a'l 
omorî. 

Gloanţele au nimerit însă în mâna stângă fi 
în umărul drept, producându-i leziuni cari nu-i a-
meninţă viaţa. 

Profesorul, rănit fiind, s'a refugiat în grabă îi 
camera profesorilor pentru a anunţa pe directorul 
gimnaziului, d. Procopovici, de cele întâmplate. 

In acest timp, atentatorul Greciuc, şi-a des
cărcat un glonte în tâmpla stângă. 

Elevii din clasă fură apucaţi de groază şi no 
cutezau să intervie pentru a'l opri pe Greciuc dt 
Ia fapta sa. 

Autorităţile fiind alarmate, au sosit în grabă, 
dispunând transportarea profesorului rănit la spital, 

Atentatorul sinucigaş Greciuc a murit ime-
Jiat. 

In urma acestui nenorocit caz, întreaga clasă 
a fost supusă unui interogatoriu. Nici un elev însi 
nu poate da vreo informsţiune dacă atentatul a 
fost săvârşit cu premeditare. 

Cauza acestei drame se pare a fi profesorul 
care se purta foarte riguros faţă de Greciuc. 

Nemulţumirea elevilor de gimnaziu se mani
festă cam des aci în contra unor profesori. Aşa 
acum câtva timp un profesor din Cernăuţi a pri
mit un colet poştal conţinând o bombă de dina
mită. Deschizând cu precauţiuno pachetul, profeso
rul a examinat cu deamănuntnl conţinutul, şi a 
rămas înlemnit, că se află în faţa unui aşa de te
ribil material. 

Acestei precauţiuni îi datoreşte profesorul 
vieaţa. 

Luăm la cunoştinţă cu durere îi suflet cele 
co se petrec la gimnaziul din Cernăuţi. Avem însi 
speranţa că fraţii noştrii vor şti să pună capăt 
acestor stări de lucruri, cari au făcut pe elevi sä 
recurgă la mijloace disperate, iar profesorilor li s'a 
pus viaţa în primejdie. 
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Schimbările intervenite in situaţia 
aromânilor 

Nevoia de sistemizare a spiritului nostru ne 
impune ca şi în ordinea fenomenelor morale, cum 
sunt transformările politico-sociale, să stabilim un 
punct precis de pornire, pe care mai adesea îl 
găsim în marile momente istorice. Şi, ca atare, 
printr'o alternativă foarte firească, suntem înclinaţi 
a aştepta dela fiecare moment istoric însemnat 
o sumă de schimbări politico-sociale în viata ace
lora cari alcătuesc formaţia de Stat în care se 
produce. 

Dar, dacă e uşor să legi o schimbare văzută 
de un eveniment văzut, nu tot asa de uşor este să 
prinzi transformările care se operează după un 
eveniment istoric, mai ales când timpul nu li-a 
permis să se caracteriseze bine, când nu au căpă
tat forme care să Ie facă vizibile pentru ochiul 
orişicăruia. 

Expresiunea vizibilă pentru toţi a unei tran
sformări sociale este formula juridică, prin care 
capătă consacrarea legală. Numai dupăce au obţi
nut această formulare, ele capătă corp pentru toată 
lumea. 

De fapt o schimbare a situaţiunii de drept 
nu se traduce în totdeauna într'o schimbare reală în 
condiţii, şi de asemenea o transformare fundamen
tală se poate opera uneori supt o situaţie de drept 
cu totul diferită. 

Orişicum, ochiul comun este mai de grabă 
dispus să considere ca o schimbare reală o simplă 
formulă*) decât să prindă de desuptul unei stări 
legale anormale prefacerile operate. 

Considerând lucrurile sub acest îndoit raport, 
formal şi real, să ne încercăm a arunca o privire 
asupra schimbărilor intervenite în situaţia Aromâ
nilor după proclamarea constituţiei. 

* 
Din punct de vedere legal, nu a intervenit 

nimica nou în starea aromânilor. O schimbare în 
situaţia lor legală se putea face în două feluri. 

S'au prin desfiinţarea vechilor privilegii ale 
tuturor confesiunilor nemusulmane, cari ar fi ur
mat să fie înlocuite printr 'o organizare nouă, fâ-
cându-se astfel şi aromânilor un loc egal în rân
dul musulmanilor, sau prin acordarea şi pentru a-
români a unui statut organic, similar cu cele ale 
altor neamuri, prin care şi aromânii, constituiţi ju-
ridiceşte, pe baze eclesiastice, ca naţie, ar fi întrat 
în concertul naţionalităţilor otomane. 

Nu s'a întâmplat nici una nici alta. 
De privilegiile naţional-religioaso juna Turcie 

nu s'a atins; din potrivă, cu o grabă care denotă 
grija ei de a nu lăsa nici o îndoială în această 
privinţă, li-a făcut loc în constituţie, cu risicul de a 
contrazice concepţia ei egalitară. 

0 a doua posibilitate nu s'a realizat, de oare 
ce aromânii nu au fost in măsură de a întreprinde 
o acţiune efectivă pentru revendicarea autonomiei 
cultural-religioase. 

Deci juridiceşte ei au rămas tot în aceeaş si
tuaţie haotică de mai înainte. Fără s tatut organic, 
pe baza căruia să fie constituiţi sub formă reli
gioasă, ca naţionalitate, ei formează un adevărat 
anacronism în cuprinsul imperiului. 

Şi aceasta formează principala dificultate, pie-
deca de căpetenie în vieaţa lor naţională. Căci, 
dacă sunt situaţii politico-sociale care pot dăinui 
fără o consfinţire juridică, sunt însă altele cari au 
neapărat nevoie de acesta spre a se constitui. 

* 
Dar, dacă trecem peste acest punct de vedere 

legal, şi privim lucrurile sub celalalt raport, putem 
spune că, in multe privinţi. situaţia aromânilor a 
suferit modificări reale. 

Să încercăm a le expune, începând cu fră
mântările înregistrate de organizarea lor şcolară. 
Să lămurim mai întâi că, dacă punem aceste fră
mântări în legătură cu mişcarea constituţională, nu 
o facem pentru motivul că această mişcare ar fi 

*) Astfel s'a întâmplat cu iradeaua aromânilor din 
1905, care a fost o formală deşartă, fără de nici o în
semnătate p«ntru aromâni, de care a fost proclamată cu 
zgomot, «a odată foart» îmemnată în viaţa aromânilor. 

cauza lor generatoare, ci pentrucă ele au urmat 
după proclamarea regimului constituţional şi pen
trucă acest regim le-a făcut posibile, fără a le pro
voca, dând nemulţumirilor put inţa de a se ma
nifesta. 

Această mişcare având un caracter de alcă
tuire particulară, variile frământări şi modificări 
suferite de ea nu au stat în nici o legătură cu au
torităţile Turciei şi cu prefacerile de acolo. Proiec
tele de modificări s'au îndreptat spre autoritatea 
respectivă de aici, din ţară , singura care, prin fap
tul că dispune de buget, este în stare să impuie 
respectarea diferitelor dispoziţii. Până şi regula
mentul pentru funcţionarea Eforiilor se cere să fie 
aprobat dela Bucureşti, căci şi pentru Eforii buge
tul este singurul mijloc de a le face să asculte de 
dispoziţiile regulamentare. Faptul că un regulament 
elaborat şi decretat în Bucureşti este de nulă va
loare în faţa autorităţilor ţării în care să se aplice, 
nu prezintă importanţă. 

Cu tot acest caracter absolut privat, această 
organizare şcolară, fiind unica de care dispuneau 
aromânii, reprezintă elementul aromân în raportu
rile Ini cu autorităţile, cu Statul şi cu celelalte 
neamuri. 

In fruntea ei până după Constituţie se găsia 
un inspector, care avea, nu numai atribuţii şco
lare, ci, prin forţa lucrurilor, făcea şi oficiul de 
şef politic al lor, fiind ca un fel de Patr iarh civil 
nerecunoscut, dar tolerat de autorităţile turceşti. 
Astfel această organizare se prezintă ca o uniune, 
având un organ central de directivă şi un factor 
de coheziune, care constă în budget. 

împotriva organului central însă s'au ivit ne
mulţumiri bazate pe năzuinţele poporului de a-şi 
alege şeful şi, în tot cazul, de a fi consultat la 
numirea persoanei care reprezintă şi interesele sale 
politice. 

Astfel, în urma a trei congrese, două ale co
munităţilor, unul al învăţătorilor, s'a pregătit că
derea instituţiei inspectoratului, punându-se în 
locul ei un alt organ, constituit pe bazele electi-
vităţii de către popor, şi numit Eforie centrală. 
Ace.<t organ însă, luând moştenirea totală a In
spectoratului, a luat şi echivoul care era la baza 
acelei instituţii. 

Acest echivoc constă în confundarea atribu
ţiilor şcolare cu cele politice. 

Principalul argument împotriva Inspectoratu
lui a fost că el nu poate reprezintă un popor care 
nu 1-a ales şi care n'a fost consultat la numi
rea lui. 

Admiţând însă că împotriva Eforiei centrale 
nu s'ar fi putut spune acest Incru, urma cealaltă 
obiecţie, nu mai puţin hotărîtoare. că ţara ocroti
toare nu poate încredinţa budgetul unor persoane 
care nu sunt răspunzătoare înaintea autorită
ţilor ei, care nu sunt numite de ministrul oi res
pectiv. 

Acesta este şi motivul căderii Eforiei cen
trale. Dupăcum acuzaţia de administraţie rea nu 
puteau aduce desfiinţarea inspectoratului ca insti
tuţie, întrucât erau privitoare la persoane răspun
zătoare în faţa ministrului şi cari puteau fi înlo
cuite prin altele, to t aşa acuzaţia că Eforia cen
trală nu a fost corect aleasă, nu puteau aduce 
desfiinţarea ei ca instituţie, întrucât alegerea se 
putea reînoi. 

Dacă mişcarea din care a ieşit Eforia cen
trală s'ar fi mărginit a da o organizare pur poli
tică — fără nici o legătură cu bugetul şcolar — 
ea ar fi durat până astăzi. Fiindcă însă Eforia 
centrală s'a constituit, nu numai ca un comitet 
de directivă a acţiunii poporului pentru revendică
rile cultural-naţionale ce are de făcut, ci şi ca un 
consiliu şcolar suprem, cu pretenţia de a supra-
veghia şi controla învăţământul , de a numi, de a 
judeca, revoca, pedepsi personalul didactic, cu 
pretenţia de a administra bugetul, a fost des
fiinţată. 

Dupăcum poporului îi părea anormal să fie 
reprezintat politiceşte de un inspector trimis dela 
Bucureşti, to t aşa celor dela Bucureşti li pare anor
mal ca banul ţării lor să fie administrat de oameni 
aleşi dincolo. 

Din această dificultate nu se poate ieşi decât 
sau prin separarea organizaţiei şcolare de eea po
litică, sau prin constituirea unei alcătuiri interme* 
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diare, a unei forme transacţionale, care să împace 
amândouă tendinţele, fiind reprezintată fiecare în 
măsura cuvenită. 

întâia cale este de sigur cea mai bună. 
Dacă după constituţie, profitând de libertatea 

de acţiune ce a rezultat pentru toate elementele 
din stat, aromânii s'ar fi organizat politiceşte, for
mând în fiecare sat sau oraş comitete, grupate 
în organizaţii regionale, cari să fi avut în frunte 
un consiliu executiv, s'ar fi obţinut astfel un or
gan central, care ar fi reprezintat, oficios, poporul 
aromân. 

Această organizaţie, liberată de variile in-
fluienţe de care trebuie să asculte înjghebarea bud-
getară, ar fi putut, printr 'o acţiune mai energică, 
mai independentă, să îndrumeze pe aromâni spre 
rezolvirea chestiei religioase. 

Această organizare însă nu s'a putut alcătui. 
Ea reclamă energii independente de înjghebarea 
budgetară şi mijloace proprii. 

Elementele însă care prin cultura lor sunt 
chemate să ia o asemenea iniţiativă, adică intelec
tualii, sunt mai toţi lipsiţi de mijloace materiale 
şi legaţi de budget. Poporul, care poate oferi câ
teva elemente comerciale în stare a cheltui, nu are 
pregătirea şi înţelegerea necesară pentru o aseme
nea iniţiativă. 

Astfel aromânii cari fac politică au fost si
liţi să între, individual, în partidul june-turc. De 
asemenea şi cluburile în unele comune aromâneşti 
fac parte integrantă din organizarea partidului 
june-turc. 

Rămânea dar a doua cale de urmat : a unei 
forme care să reprezinte un compromis între ne
voia poporului de a lua parte însuşi la alcătuirea 
organizaţiei sale şi pretenţia legitimă a ministru
lui de a supraveghia şi controla prin oamenii săi 
de încredere întrebuinţarea budgetului. 

Această formă tranzacţională nu s'a realizat. 
Aşa că după desfiinţarea inspectoratului şi 

după anularea eforiilor centrale, aromânii au ră
mas într 'o situaţie cu totul curioasă. 

Această situaţie constă în faptul, că înjgheba-
barea budgetară a renunţat de a reprezintă popo
rul aromânesc. Ea nu se ocupă decât de interese 
şcolare, lăsând orice altă nevoie în sama lui Dzeu 
şi a comunităţilor. 

Ca organizare pur şcolară, alcătuirea budge
tară de azi nu simte nevoie de un şef, de un 
organ central superior la faţa locului în Turcia. 

Dacă un asemenea organ ar exista, în chip 
fatal ar fi silit să facă şi oficiul de şef politic al 
aromânilor, şi atunci în chip tot atât de fatal 
s'ar ridica nemulţumirile de mai înainte împo
triva lui. 

înjghebarea bugetară a renunţat deci şi la 
acest şef. Organul ei central este la Bucureşti. Din
colo este împărţ i tă într 'atâtea cantoane şcolare, 
câte revizorate, sau, cel mult, câte consulate sunt, 
fiecare revizorát fiind independent de celalalt, fie
care consulat corespunzând direct cu Bucureştii. 
Nici măcar ministrul român din Constantinopol nu 
are vre-o precădere, fiind azi desărcinat de obligaţii 
în chestia macedoneană. 

O asemenea stare de lucruri în momentul 
când nevoia unei organizări politice este atât de 
simţită, constituie un anacronism fără păreche. 

Dacă astăzi s'ar a n r n ţ a campania de alegeri 
generale, aromânii trebuie să renunţe la pretenţia 
de a avea o acţiune armonică, unitară. 

Nu e cine să fixese atitudinea lor faţă cu alte 
elemente, cine să dirijeze campania, cine să fixeze 
candidaturile. 

Dacă astăzi ar fi să se pornească o acţiune 
pentru obţinerea unei organizaţii bisericeşti, nu e 
cine să ia în chip autorizat o asemenea iniţiativă. 

De aceea vedem, că pentru diferitele mişcări 
de ordin general, iniţiativa porneşte când dela o 
comunitate, când dela alta. 

Iată dar că sub acest raport starea de astăzi 
prezintă o scădere simţitoare faţă de ceeace era 
sub regimul inspectoratului. Şi, dacă punem în le
gătură această scădere cu împrejurările de astăzi, 
când constituţiunea a intensificat atât de mult 
mişcările politice, starea de astăzi devine absolut 
intolerabilă. 

Nu e vorba aici de situaţiunea haotică ce 
ni-se crează prin faptul că nu avem o constituţie 
naţional-religioasă, ci de haosul introdus în însăşi 
alcătuirea, cu caracter privat, ce avem. 

Calendarul „Ligei Culturale" Const. Noe. 
pd anul 1912. 

(Sfârşitul ts urul viitor). 
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Un nou „imparţial" 
Seria părerilor oamenilor „imparţiali'' 

continuă: 
loţi aceia cari au un parapon sau vre-o 

ambiţie mult timp rumegată, care la timpul 
lor au preferit comodităţile Uniştei personale, 
în locul încordărilor penibile reclamate de luptă, 
şi pe care astfel propria lor ncactivitate i-a pus 
fatalmente în umbră, în timp ce munca a ri
dicat pe alţii, oameni retraşi din vieaţa politică 
si oameni care n'au făcut politică niciodată, oa
meni care fac nominal parte din partid şi oa
meni care nu fac parte din partid s'au erijat 
in „imparţiali". 

E vorba să se scape şandramaua man-
grismului clandestin. In această şandrama ai 
cărei pereţi, încep să trosnească din toate păr
ţile, sub loviturile viguroase ale conştiinţei pu
blice pe deplin lămurită de primejdia ce 
se ascundea acolo, multe şi varii speranţe 
s'au pus. 

Unii aşteaptă nimicirea celor care au mun
cit spre a lăsa la suprafaţă pe cei care s'au 
odihnit. Alţii au interese familiare, iar alţii 
în reveriile lor de pace care să le asigure şi 
liniştea personală şi conştiinţa, s'au izbit de 
comitet ca de ultima piedecă a realizării uto
piilor lor. Cum va rămânea fiecare dacă şan
dramaua se va împrăştia, sau dacă ştergându-se 
falsa firmă a intransigenţei va rămânea, ceeace 
este adecă: un adăpost al burdizmului şi al 
mangris inului. 

Şandramaua trebuie dar salvată. 
Şi astfel se explică cum toate intervie-

•icurile, mai ales cele din Sibiin, au un foarte 
curios caracter de înrudire. Ai zice că sunt 
redactate de aceeaşi mână, dictate de aceeaşi 
conştiinţă. 

Luaţi unul dintre ele, veţi ghici ce vor 
spune şi celelalte. Toate trec foarte uşor a-
supra mizerabilei campanii de desfiinţare a 
partidului pornită de ziarul trifoiului Brote-
Slavici-Mangra, după ce aceştia Lau părăsit 
spre a se opri lung asupra datoriilor condu
cerii partidului. Fiecare uită sau se face că 
uită, de rezerva ce a păstrat-o organul nostru 
mult timp faţă de atacurile „Tribunii" şi în 
schimb găsesc cuvinte destul de expresive spre 
a învinui ziarul nostru de acţiunea de apărare 
a partidului pe care a întreprins-o, după ce a 
văzut că altfel nu se poate şi că păstrând 
mai departe tăcerea, organul zilelor lui Mangra 
va reuşi să desfiinţeze partidul. 

Ce să vă spunem despre soluţia impar
ţială cu plecarea „Românului" dela Arad? Este 
lucru dela sine înţeles că, după „imparţialii1'' 
noştri, noi trebue să părăsim Aradul. Unii au 
încercat o oarecare motivare a lucrului ceilalţi 
nici nu vor mai simţi nevoia aceasta. 

Astfel stau lucrurile şi cu noul imparţial 
care a răsărit din umbră în numărul de azt 
10l2l) Ianuar al „Tribunii", d-nul Comşa dela 
Sibiiu. 

Timpul nu ne ingădue să insistăm mai 
mult asupra imparţialităţii sale. O vom face 
într'un număr viitor. 

l'ână atunci mai semnalăm „Tribunii" 
încă vre-o câţiva „oameni imparţiali" pe care 
la nevoie li vom intenviewa noi ca să se ter
mine odată seria. 

Ar fi dd. R. Ciorogariu, Oncu, Triteanu 
dela Sibiiu, mai ales acest Triteanu căci e 
doar le. Sibiiu unde imparţialitatea creşte în 
mai mare cantitate, şi alţi câţiva. 

Invitare la abonament 
In 1 ianuarie v. a. c. se împlineşte 

anul dela apariţia acestui ziar. Cititorii pot 
să-şi facă acum icoană despre chipul, cum 
am înţeles noi rostul unui ziar politic ro
mânesc. Nu voim să fim înşine judecători. 

„RomUliul" este organul de publici
tate al comitetului naţional român. Nu repre
zintă coterii, nici grupări, nici interese perso
nale. „Românul" reprezintă excluziv 
interesele partidului naţional român. 

Era o imposibilitate, ca partidul naţio
nal român să nu-şi aibă organul său. Şi ar 
fi un semn de mare slăbiciune a acestui 
partid, dacă ziarul, care este j^us numai în 
serviciul cauzei naţionale a neamului ro
mânesc, nu ar afla sprijin la aderenţii par
tidului naţional. 

Nn ne putem plânge de lipsa acestui 
sprijin. In decursul unui an numărul abo
naţilor noştri atinge cifra de trei mii. Nu
mărul acesta însă nu este suficient. Un ziar 
mare cum este „Românul" necesitează sa
crificii materiale foarte mari. 

Comitetul naţional a adus sacrificiile 
acestea în buna nădejde, că ele vor fi spre 
binele neamului nostru, care la rândul său 
va veni şi dânsul întru sprijinirea tendin
ţelor curate ale comitetului naţional român. 

Redactarea ziarului s'a făcut cu cea 
mai mare îngrijire. 

Voim să fim înţeleşi de toţi românii 
din Ungaria şi Ardeal şi pentru aceea grijim 
mai ales, ca limba acestui ziar să nu se 
depărteze prea mult de graiul poporului 
nostru. Ţinta noastră este, ca, afară de poli
tică, „Românul" să ofere cititorilor săi 
distracţie nobilă, învăţătură în cele economice, 
luminare în afacerile sociale şi informaţie de
spre ceeace se petrece în lume. 

Cu multă satisfacţie sufletească putem 
constata, că în această grea muncă a noastră 
am aflat sprijinul multor bărbaţi şi femei 
distinse din vieaţa noastră publică. 

Partea politică a ziarului nostru este 
condusă şi scrisă de bărbaţi, ca: d. A. D. 
Xenopol, dr. Iuliu Maniu, dr. Alexandru 
Vaida- Voevod, dr. Aurel Vlad, Ion Gorun, 
dr. Victor Bontescu, dr. Ştefan C. Pop, dr. 
Aurel C. Popovici, Vasile Goldiş, dr. Voicu 
Niţescu etc. 

Ziarul nostru ţine coresp. stabili în Bu
dapesta, Viena, Bucureşti, Cernăuţ, Iaşi, Roma, 
Londra, Berlin, Paris şi are corespondenţi 
în toate centrele româneşti din patrie. 

In partea literară cititorii noştri au putut 
întâlni numele fruntaşilor scriitori români: 
/. L. Caragiale, Gheorghe Coşbuc, Petru PJulfu, 
Horia Petra-Petrescu, dr. I. Broşu, M. Beza, 
Al. Cazaban, Dim. Nanu, Maria Cioban 
Ecaterina Pitiş, Aron Cotruş, Roza Covrig, 
Cornelia Langu, ele. 

Afară de foiletonul zilnic, am înfiinţat 
0 rubrică permanentă pentru litere, ştiinţe 
şi arte, la care colaborează mai mulţi distinşi 
bărbaţi literaţi şi de ştiinţe (I. Corbu, V. 
Gilu, dr. Al. Bogdan ş. a.). Dăm apoi re
gulat şi nuvele mai mari şi romane, iar dela 
1 ianuarie v. se va publica celebrul roman 
Suflete moarte de Gogol. 

Am dat o îngrijire deosebită părţii eco
nomice, CAQ este condusă de bărbaţi spe
cialişti. (O. Todică, V. Madgearu, Const. 
Băilă şi alţii). 

La Cronica femenină colaborează clame 
de înaltă cultură literară („Românca", „O 
mamă", N e u Cornea, Aurelia Pop etc). 

Am deschis apoi în numărul nostru 
de dumineca o rubrică permanentă de şach, 
care este asemenea condusă de specialsiti. 

Ne vom nizui, ca „Românul" să ajunge 
în o asemenea perfecţiune, ca să supli
nească ori-ce ziar străin şi să se poată în
cuiba în toate casele româneşti prin însăşi 
valoarea sa. 

In scopul acesta cerem acum la în
ceputul anului al doilea sprijinul publi
cului românesc fi rugăm pe toţi aderenţii 
sinceri ai partidului naţional român să 
aboneze „Românul". 

Abonamentul este: 

Pe un an . . 2 8 . — cor, 
Pe V s de an . 1 4 . — „ 
Pe 3 luni . . 7.— „ 
Pe 1 lună . . 2.40 cor. 

Pentru România: 
pe 1 an . . 40 franci 
pe V 2 an . . . 20 „ 

Abonamentele, inseratele şi toate scri
sorile referitoare la administrarea ziarului 
se vor adresa Administraţi unii „Românul" 
— Arad (str. Zrinyi.nr. lja), iară scrisorile 
referitoare la partea redacţională se vor tri
mite: Redacţiei ziarului „Românul" — Arad 
(str. Zrinyi nr. lja). 

Rugăm pe toţi aderenţii partidului naţio
nal român, să inziste, ca toate casinele, restau
rantele şi cafenelele, cercetate de dânşii, să 
aboneze ziarul „Românul". 

Redacţia şi administraţia 
ziai*ului „Románul". 

Serata etnografică 
In scopul ca toate centrele româneşti 

să poată lua parte la această frumoasă ma
nifestaţie culturală românească, comitetul 
„Reuniunei femeilor române" din Braşov a 
hotărît ca în afară să nu se trimită invitări 
personale, iară şirele ce le publicăm să se 
considere ca invitare generală : 

Invitare: 

Reuniunea femeilor române din Braşov va 
aranja Sâmbătă în 14 (21) Ianuarie a. c. în sălile 
Redutei orăşeneşti o serată etnografică: 

Poem muzical de Tiberiu Brediceanu compus 
din cântece şi jocuri poporale româneşti. 

Venitul curat este destinat pentru ajutorarea 
fetiţelor orfane. începutul reprezentaţiunii la 8V2 
oare seara. Bilete de intrare se află la magazinele 
Ciurcu, Mureşianu, Fraţii Simay şi seara la cassă. 

Bilete de persoană â 4 cor. — Bilete de fa
milie (3 persoane) â 10 cor. — Balcon â 6 cor. 
Galerie înaltă â 3 cor. 

Programul seratei etnografice : 1. Preludiu. 2. 
3. Cântece din Ardeal. 4. Lugoşana. 5. Ardeleana 
şi Haţegana. 6. Ardeleana ca în Bănat şi pe pi
cior. 7. învârtită. 8. Cântece din Bănnt. 9. Bătuta 
şi căluşerul. 10. Finale. 

După reprezentaţiune urmează dans. 
înainte de pausă se va juca în sală 

„Hora fetelor" cântată. 
Toaletă de soarea pentru dame şi 

domni. 

— Ziarul „Românul" se 
află de vânzare în Bucureşti la 
Mihail Vlad proprietarul chioşcu
lui de cărţi şi ziare, — Calea Gri-
viţa. 
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-Tribuna* miei lor infamii 
Un premenitor vizionar la gara Aradului. 

De când ara început sa urerhem pe primenitori şi 
să-i biciuim cu propria lor prostie, redactorii .Tribunii*, 
au primit ordin să fie şi ci,., de spirit. 

Comanditarii sunt nemiloşi. Iii cred că cineva se 
poate trezi peste noapte om de spirit, cum ar face d. Bocii 
de pildă un chef. 

Nenorociţii noştri „iubiţi prieteni" sunt nevoiţi să 
îndure toate chinurile din lume spre a satisface pretenţia.. 
Ei sunt, o recunoaştem cu loialitate. într'o poziţie cu lotul 
inferioară faţă de noi. Ceeace face succesul nostru este, în 
primul rînd, prostia care se lăfăieşte în bună voie alături 
cu mişelia în coloanele ,Tribunei". Graţie acestei catego
rice prostii mai mult, de cât datorită priceperii noastre am 
reuşit să dăm publicului o serie de tipuri care slavă l'om-
nului vor rămâne. 

Întrebaţi orice român, care e in curent ceva. despre 
Boen, despre Şoricu etc, veţi vedea că zâmbetul batjocu-
rei irezistibile se va schiţa imediat pe ligura lui. 

Iubiţii amici uu au acest auxiliar puternic, Prostia 
nu se va vedea nici odată în coloanele .Românului1". Co
laboratori ca d-1 Bocu, Şoricu nu vor ti nici odată la noi. 
Dar dacă nu găsesc la noi boacăne de exploatat alunei ce 
e de făcut ? 

Atunci trebuesc inventate,. 
Astfel se lămureşte expediţinnea pe care redactorii 

„Tribunii- în urma unui consiliu de războiri au hotărât-o 
în căutare de ceva glumeţ. 

In urma unei trageri la sorţi, unul dintre ei. desigur 
cel mai prost, probabil d. Bocu, a fost desemnat de soarte 
cu greaua sarcină. 

Nenorocitul în căutarea inspiraţiei a mers tocmai la 
gară, unde neputând găsi nimic, s'a pus să înşire scenele, 
pe cari i-le amintea gara. unde în atâtea rânduri s'a dus 
cu spinarea încovoiată să aştepte şi să trimită pe stăpânii 
lui şi pe cari printr'o curioasă uitare de sine caracteristică 
acelora cărora le plac chefurile, le pune în spinarea redac
torilor „Românului 

Apoi nenorocitul este obsedat de alte scene penibile 
din trecutul său: .îmi părea că mestecă printre dinţi un 
„hai sictir". 

Dnpă aceea vede din urmă un baros, cave stă să-1 
lovească. 

Nenorocită expediţie e aceasta, în care săracul deY. 
mersese să culeagă spirite şi aduce printre aiurări abaca-
dabrante numai amintiri personale. 

Cât pentru baros d-le Y, .iubite amice"1, fii sigur, 
nu e nevoie de o unealtă atât de straşnică pentru strivirea 
rinei muşte. Ţi-s'a părut numai, că zăreşti .la marginea 
orizontului un baros enorm, care se apropia cu iuţeala 
fulgerului' de tine. 

Pentru tine şi pentru alţi primenitori on tine, săr
mane, biciuşca noastră face minuni. 

'/j. 

D. Clemente P e t r o v a n , candidat de advo
cat ne roagă să publicăm că d-sa n'a iscălit scri
soarea de aderenţă a ţinerimei universitare din 
Budapesta, fiind atunci departe de Budapesta. 

Tribuna se silise să răspândească svonul că 
d. dr. Ioan Suciu, membru în comitetul naţional 
a felicitat de Anul nou pe d. cir. Gh. Popa, jude
cător la tribunalul din Arad. 

Suntem autorizaţi să aducem la cunoştinţa 
publică că d. dr. Ioan Suciu din Arad n'a trimis feli
citare dlui dr. G/i. Popa — şi mai adăogâm că 
felicitarea a venit dela d. dr. Ioan Suciu advocat 
în Siria. 

Şedinţă l i t e r a r ă . In seara zilei de 21 ia
nuarie n. a avut loc în sala dela „Millenium", a 
7-a şedinţă literară a muncitorilor români din Arad. 
Deşi timpul pentru desfăşurarea programului era 
anunţat pentru orele 8, cu bucurie s'a putut con
stata, că românii dornici de cultură, încă din 
vreme au început a veni în număr (iestul de mare. 
sala devenind neîncâpătoare. 

La orele 9 d. Spiridon Calu în calitate de 
preşedinte, deschide şedinţa salutând publicul, şi 
prin cuvinte scurte şi alese îndeamnă publicul la 
citit, acesta fiind singurul mijloc de cultivare şi 
înălţare sufletească. 

D. Sava Damian, a ţ inut o conferinţă despre 
„Socialdemocraţie" arătând pe larg roadele socia
lismului. Dsa a fost ascultat cu mult interes din 
partea publicului prezent care 1-a răsplătit cu a-
plauze bogate. Dşoara Elena Scorţariu a declamat 
foarte frumos poezia „Când amintirile' ' de M. E-
minescu. D. Join Neguş, cu vocea-i clară şi gestu
rile naturale declamează poezia „Decebal către po
por" dir G. Coşbuc. fiind aplaudat cu entuziasm. 
D. Ioan Armăşel, citeşte o schit.ă instructivă, „Ioan 
Sdreanţă", de cunoscutul scriitor Octave Mirbeau. 
Se mai produc: d. Sp. Calu cu declamaţie, d. T. 
Moga reciteşte o | oezie, d. 1. Lazar citeşte „Două 
lacrimi" de Delavrancea, dra Elena Scorţariu de
clamează „Iubirea" tde Maria Cunţan. Sfârşeşte d. D. 

Bozgan declamând cu frumos succes poezia „Laptele 
ţiganului 1 ' de f. Cândea. 

La orele 11 terminându-se programul d. Sp. 
Calu, încheie şedinţa mulţumind publicului pentru 
binevoitoarea participare şi anunţă serata viitoare 
pentru ziua de 11 februarie, când se vor distribui 
şi haine copiilor săraci. W. 

Omor p e n t r u t r e i zec i de flleri. Aflăm că, 
Sváb Sándor calfă demăsar din Arad a avut o pre-
tonţiune de HO de iileri dela colegul său Bengard 
Sándor. Sváb a cerut lui Bengard, cei 30 fii., dar 
acesta în loc de răspuns a înfipt, dalta în coastele 
soţului său. Sváb se află în agonie. 

Obs t ruc ţ i e cu g r a m o f o n u l . Din Graz se a-
nunţă: Şedinţa senatului comunal de eri a durat 
toată noaptea până azi dimineaţă la 10 ore. So-
cialdemocraţii au continuat obstrucţia gălăgioasă. 
Un social democrat din senatul comunal a adus în 
sală un gramofon mare, care a cântat încontinuu 
melodii vesele. înainte de amiazi pe la 10 ore 
primarul a disolvat şedinţa, anunţând că timpul 
ţinerii viitoarei şedinţe îl va anunţa în scris mem
brilor senatului comunal. 

A t e n t a t c o n t r a t r e n u l u i . Din Aiud se a-
nunţă : Jandarmeria din Răcaşul-de-jos a raportat 
autorităţilor, că între Arpaşul-de-jos şi Homorod 
făptuitori necunoscuţi au pus între şine o grămadă 
mare de pietri, încât o deraiare a trenului perso
nal — care avea să sosească din spre Cluj — nu
mai prin fericita observare a cantonierului a putut 
fi evitată. Făptuitorii n'au putut fi descoperiţi. 

P e t r e c e r i . Corul bisericei greco-orientale ro
mâne a „Sfintei adormiri" din Braşovul vechiu, 
invită la producţiunea muzicală-teatrală urmată de 
dans. ce o va aranja duminecă în 28 ianuarie st. 
n. 1912, în sala cea maro a redutei. Venitul curat 
este destinat pentru fondul corului dela biserica 
sfintei adormiri din Braşovul-vechiu. 

— Corul vocal bisericesc-lumesc din Petre, 
aranjază duminecă în 15/28 ianuarie 1912 concert 
urmat de teatru şi joc, în sala otelului „Central" 
din Petre. Programul: Motto. „Ce te legeni co
drule", cor bărb. de Vorobchievici. „Primăvara", 
cor borbâtesc de Vidn. „Lero Signol" de Bonisa-
cher, cântată solo de I. Mioşcu. „Ferentarul", cor 
bărb. de N. Adam. Marş de Vidu. „Păcală argat", 
comedie în două tablouri de N. Rădulescu-Niger. 

In Vulcan va avea loc în 27 ian. n. o 
petrecere cu joc urmată de poştă universală, bătaie 
cu serpentine, confetti, în favorul şcolii gr.-cat. ro
mâne din loc. 

E m i g r a r e a în A m e r i c a . După o statistică 
oficială apărută acum de curând numărul străini
lor sosiţi în cursul anilor trecuţi în Statele-Unite 
se ridică la 1,198.037, dintre cari 1,041.571 sunt 
emigraţi. In acelaşi timp au plecat din America 
380.418 persoane, aşa că populaţia Americei a 
sporit anul trecut pe urma emigrărei cu 817.619 
indivizi. In cursul anului 1910 au emigrat în Ame
rica 9-14.235 persoane. Numărul persoanelor, cari au 
părăsit Statele-Unite în cursul anului 1910 se ri
dică la 400.392. Emigrarea a sporit deci în anul 
trecut, pe când reemigrarea a scăzut, ceeace în
seamnă, că în anul 1911 numărul persoanelor ce 
s'au stabilit în America a fost mai mare ca în 
anul precedent. 

Din Austria şi Ungaria au emigrat anul trecut 
2(51.751 persoane, iar în anul precedent 171.841. 
Anul trecut au emigrat din Austria 138.222, iar 
din Ungaria 123.519 persoane. Dintre acestea s'au 
înapoiat 50.225, iar în anul 1910 50.572 persoane. 
Intre aceştia din urmă sunt 22.165 austriaci, iar 
22.060 cetăţeni ungari. Austro-Ungaria a contribuit 
deci anul trecut cu 211.520, iar în anul 1910 cu 
112.269 persoane la sporirea populaţiei Statelor-
Unite. 

FáMán-Moldován şi casina d in Gherla. Fi
ţuica „Szamosujvári Napló" se ocupă cu chestia 
Fábián-Moldován, înjurând „Gazeta" pentrucă cu
tează a ataca pe aceşti doi români patrioţi, pe 
motivul că ei sunt membrii Ia „Társalkodó Kör". 

Departe de noi a sta de vorbă cu fiţuica j i
danului Feldman, acum Semlyén Hugo, ci profităm 
de-a felicita pe „patrioticii" membrii români dela 
„Társalkodó Kór", Fábián şi Moldován László, că 
şi-au aflat un astfel de apărător vrednic. Vorba 
românului: Spune-mi cu cine te însoţeşti . , 

Din acest prilej mai publicăm următoarele 
informaţiuni autentice: 

La „Társalkodó Kör" nici. pomană nu este de 
vre-o foaie românească. 

Marii români: Fábián-Moldován László şi alţi 
membrii ai casinei haruteşti pentruce nu propun 
abonarea unui ziar naţional românesc? Le-o spu
nem noi: pentrucă „exegetice interpretând'1, acolo 
în sânul casine: vreau să treacă de patrioţi inex-
cepţionabili, iar între români fac mutră româ
nească,. 

I n î n d r ă z n e ţ a t a c în t r e u . Bandiţi înar
maţi au pătruns într 'un cupeu de clasa întâia al 
trenului dintre Kiew şi Varşovia şi au jefuit de 
suma de 45 mii ruble pe marele proprietar Wielsky 
dupăce l'au cloroformizat, Hoţii au dispărut fără a 
li-se putea da de urmă. 

Pentru împărţirea darurilor noa
stre de Anill nou. Spre a putea împărţi 
săracilor ştiutori de carte din ţinuturile noa
stre rămase în întuneric (Bihorul, Maramură-
şul, Sătmarul şi săcuimea) abonamentele rezul
tate din darul de Anul nou al „Poporului 
Român" rugăm stăruitor pe preoţii şi învăţă
torii noştri din aceste ţinuturi să ne dea in
formaţiile trebuitoare. Cerem deci, sub semnă
turile d-lor ori a oricăror doi intelectuali 
să ni-se arate nume şi adrese de săteni săraci 
din comunele necercetate până acum de ziare 
româneşti — ale ţinuturilor de mai sus. 

Ceaţă pe mare. Din Fiume se anunţă : Co
mandantul vaporului „Iskra" a raportat oficiului 
portului, că din cauza ceţei mari s'a ciocnit cu un 
vapor necunoscut în canalul La Manche. Ulterior 
autorităţile engleze ale postului au stabilit, că 
ciocnirea a fost pricinuită de cătră vaporul „Dart-
meet". Cazanul acestui vapor a fost grav avariat. 

La o serată. G damieelă elegantă îţi ia rămas bun. 
— Aşa curând — zisă stăpâna [casei. — Pentruce 

grăbeşti ? 
— Nu ştiu — zisă damicela. — Nu mă simţesc bine. 

Adineori căpătai batere de inimă., şi acum îmi bate inima 
aşa de tare., 

— Pentru cine? — întrebară oaspeţii în cor. 

Situaţia în Macedonia. Autorităţile din Sa
lonic se plâng că n 'au jandarmi suficienţi. Guver
nul declară că actualmente e imposibil sä se spo
rească numărul jandarmilor. Revoluţionarul bulgar 
Tudor Alexandrow a sosit în Iştib, dar s'a ascuns 
şi poliţia nu-1 poate găsi. Toţi locuitorii din Istib 
au fost somaţi ca până în 5 zile să depue armele; 
altminteri vor fi urmăriţ i de consiliul de războiu 
pentru rebeliune. La Siatista, institutorul grec Per-
ticai a fost omorît de doi poliţişti şi cu toată re-
clamaţia episcopului poliţiştii au rămas nepedep
siţi. O bandă bulgară ascunsă pe aproape de Kra-
towa a fost descoperită şi atacată de un detaşa
ment militar. In luptă, cinci bulgari, între cari şi 
şeful lor Pavlo au fost ucişi. Soldaţii au avut un 
rănit. Un paznic de câmp care conducea detaşa
mentul a fost ucis. 

Progresul unor spioni ruşi. In faţa tribu
nalului imperial din Lipsea a început desbaterea , 
procesului intentat inginerului ungur Cserno şi ba
ronului rus Vinogradow, pentru spionagii în fa
voarea Rusiei. 

Incendiu într'o mină. In galeria „Mystoritz" 
a societăţii de mine din Kattovitz, s'a ivit un in
cendiu. Din cauza fumului 4 mineri au murit as
fixiaţi. Toate măsurile au fost luate spre a salva 
pe lucrătorii cari ar mai fi în pericol. 

Serată de anul nou în Bistriţa. Una dintre 
cele mai plăcute serate a inteligenţei noastre din 
Bistriţa, este neîndoios, serata tradiţională din sara 
de Anul nou. Se pune multă muncă pentru succe
sul desăvârşit al ei, şi este aşteptată de întreaga 
inteligenţă cu multă plăcere. 

Ca întotdeauna aşa şi în anul acesta, serata 
de Anul nou s'a bucurat de un succes perfect. Pu
blic numeros, programă bogată şi varie, prestaţiuni 
artistice, o armonie frăţească, iată nota ei particu
lară. 

A cântat corul mixt cu multă artă şi simţire 
frumoasa cântare a fulgilor de zăpadă de C. Po
rumbescu, clasica cântare a privighetoarei de M. 
Mendelsohn, frumosul vis de dragoste. Cântul Mar-
gheritei de C. Porumbescu şi vecinie tânără şi fer
mecătoarea colindă „O ce veste minunată", de G. 
Dima. Corul compus din cele mai bune puteri t i 
nere ale inteligenţei, a fost excelent, stârnind căl
duroase aplauze. 

Ne-a delectat d-şoarele Zoe şi Efvira Pletosu 
cu o piesă de 4 mâni la pian. O uvertură de Ros
sini, cu tehnică admirabilă, gust si pricepere fi 
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corectă interpretare, iîind şi călduros aplaudate. A 
apărut apoi drăgălaşa doamnă Elena E. Chifla, care 
ne.-a cântat cu voacea-i dulce şi plăcută de sopran 
— leger, două fermecătoare romanţe: „Mândruliţă" 
<!e, G. Stefânescu şi „De ce plâng!", de Ercole Ca-
risii. fermecându-ne cu vocea-i curată, dulce arti-
i-t'e interpretaţii, lăsând cea mai plăcută impresie. 
Acompariiare.-! la pian a sustinut-o cu discreţiune 
măiestru H. K!ee. A fost viforos aplaudată. Ne-a 
amuzat, doamna Ana dr. German, frumoasă şi cu
ceritoare, cu un monolog hazliu cu jocul ei aşa 
natural, sigur şi drăgălaş, stârnind multă veselie 
si plăcere. A fost răsplătită cu calde aplauze. 

A cântat, un octet bărbătesc, două cântece 
pline de vigoare şi energie juvenilă de C. Porum-
bescu, cu multă şcoală, căldură şi precisiune ad
mirabilă. 

Un tânăr conservatorist d. Septimiu S. Ce-
nariu, ne-a vrăjit cu arcuşu-i dibaciu, cântând cu 
uşurinţă şi siguraţă, frumoasa baladă de C. Porum-
bescu şi „Nocturna" de Ch. de Beriot, acompaniat 
la pian de d. C. Pavel cu multă artă. 

La aclamaţiile entuziaste, la cererea publicu
lui, ne-a cântat doamna Veturia dr. Pop, solistă 
bine apreciată, două doine frumoase de T. Bredi-
ceanu, captivându-ne cu vocea ei cuceritoare şi ar
tistic stăpânită şi modulată, stârnind ropot de 
aplauze, precum şi tânărul conservatori st, d. Tini 
P. care şi-a cucerit deja locul în inimile noastre, 
cu câteva cântece, potolindu-ne setea artei. 

S'au predat apoi 2 piese teatrale de salon: 
„Biletul de tramvai" şi „Vacanţii". Au jucat cu 
artă şi siguranţă d-şoarele: Elenuţa Scridon şi Ale
xandra Pletosu dovedind talent scenic, voie bună, 
intonaţie corectă. Apoi domnii Vaier Pop atât de 
natural şi sigur, dr. Dionisie Pop, Niculiţă Opriş, 
E. Rebreanu. I. Bottá. A stârnit mult haz cu jocul 
perfect de natural d. Veniamin Ieronim. 

însemnăm jocul frumos şi sigur al drăgălaşei 
domnişoare Emilia Vasilichi, apoi d-şoara Vilma 
Boda şi Elena Podoabă. 

Artistele şi artiştii au fost la înălţime şi 
obiectul de vii aplauze. 

Menţionăm la loc de frunte muzica grea şi 
zelul d-lui dr. Iulian Pop harnicul preşed. al desp. 
Societatea de teatru şi a stim. sale doamne, cari 
n'au cruţat osteneală pentru succesul desăvârşit a 
sărei. împlinind toate cu iscusinţă. 

La 12 ore, d. Gregoriu Pletosu, protopop 
mult iubit în cuvinte avântate salută anul nou 
1912, dorindu-ne an nou fericit. 

A urmat apoi dansul până'n zorile zilei. 
Astfel într 'o dulce frăţie de inimi am trecut 

pragul noului an cuprinşi de frumoase nadjdi. 
Audrei. 

Nunţiul Bavona pe moarto. Din 
Viena se anunţă, că starea nunţiului Ba
vona e desperată, Bolnavul care a primit 

împărtăşania, şi-a pierdut complect cu
noştinţa. 

El a avut un acces de apoplexie şi a 
murit duminecă dimineaţa. 

Conflictul dintre văduva lui Tol
stoi şi fiica ei Alexandra. Contesa Ale
xandra Tolstoi, fiica marelui scriitor şi filo
sof rus decedat, a retras plângerea făcută 
împotriva mamei sale în chestiunea editu-
rei manuscriselor lui Tolstoi, şi a lăsat ho-
tărîrea asupra acestei chestiuni unui tribu
nal arbitrai compus din literaţi. 

Garda imperială se miceşte. Oficiul mare
şalului de curte voind să economiseze a micit nu
mărul gardiştilor din garda-arciére la 6, iar garda 
dorobanţilor la 10 oameni. Economisirea aceasta 
numitul oficiu o motivează prin faptul că Majestatea 
Sa ia parte din ce în ce mai rar la festivităţile de 
curte. 

Aviz! Fiecare român de bine, care arfi 
lip < de maşini agricole, motoare cu benzin 
ferärii arme, etc., să cerceteze firma româneasc 
Fraţii Burza din Arad, (Borosbéni-tér). Spri
jiniţi pe Români! 

x La firma Kerpel Izsó din Arad, să 
împrumută cărţi de cetit, (să dau şi în pro
vincie) pentru 60 de volume să plăteşte pe lună 
1 cor. 40. Pentru 180 de note de pian plăteşte 
pe lună 2 cor. 40. 

Bibliografie 

La Librăria diecezană din Arad se află 
de vânzare: 

Metodica Istoriei şi Geografiei de Gh. N. 
Costescu T— 

Culea D. Sp. învăţământul despre natură 
în şcoala primară 3'50 

Curs de pedagogie teoretică şi practică de 
Gabr. Compayre 2"— 

Metodica limbii româneşti de Lupu—An-
tonescu—Nicolescu şi Ciocârlie 5'— 

Curs elementar de Psihologie de Lupu 
C. I, 4 — 

Marinescu—Avram Treptele didactice for
male 3'— 

Davlov Jocuri şi jucării pentru copii 1'50 
Cum îşi învaţă Gertruda copii trad. de 

Borgovan L50 
Russo, Cugetări şi amintiri —.80 

Pedagogia lucrată pe basele psihologice şi 
etice ale realismului Herbartian de 
Popescu I. 4 ' — 

N. Iorga : Turburările bisericeşti şi politicia
nismul 1910—1911. —.35 

— Serbările dela Blaj —.70 
— Un biruitor, Radu-Vodă Şerban -—.60 
— Ceva despre Ardealul românesc şi vieaţa 

culturală românească de astăzi —.60 
Flamarion, C. Lumen —.60 
Verne L, Ocolul pământului în 80 zile, 

trad. de Leca 1.20 
Andersen, Grădina raiului şi alte povestiri —.60 
Nemţeanu B., O călătorie în lumea albi

nelor —.30 
Ţine N. Versuri pentru copii —.30 
Wildenbruch E., Invidia, trad. de Nă

dejde 1. —.30 
Maupasant, Tare ca moartea, roman 1.20 
Metodica gramaticei, aritmeticei şi geome

triei, lucrare pentru normalişti, învă
ţători şi institutori 6.— 

Rosetti D. R., Razna, note din călători^, cu 
o scrisoare de N. Iorga 3'— 

Sadoveanu M., Un instigator 1'25 
Collodi C. Păţaniile lui Ţăndărică (Pove

stea unei păpuşi de lemr) trad. de 
A. Buzescu 1.50 
La comande să se alăture şi pentru 

porto postai 20 fileri de fiecare carte. 

Redactor responsabi l : Atanasiu Hälmägian. 

Dr. ŞTEFAN TAMAŞDAN 
medic unv. special ist in arta dentist ică. 

ARAD, vis-â-vis cu casa comitatului. 

Palatul Fischer Eliz. Poarta II. 

Consultaţii de la ore le 8—12 a. m. şi 3—6 d. a. 

Városmajor-Sanatorium şi Hydrotherapie 
26 odăi aranjate cel mai modern. 
Supraveghiere medicală continuă (constantă). 

Birou central, stabiliment medical: 

Budapesta, Bulevardul Ferencz-körut 29. 
Director-şef: Dr. A. Cozmuţa. 

Conzultaţiuni dela orele 8—9 a. m. 3—5 p. m. 
Telefon 8 8 - 9 9 . 

F O I Ţ A Z I A R U L U I „ R O M Â N U L " . 

NICOLAE GOGOL 

Suflete moarte 
( R O M A N ) 

Cântul întâi 
Reşedinţa guberniei 

(7) — Urmare — 

Bătând o figură, el lovia sdravăn cu dosul 
manei în masă, zicând, de era o damă: „Hait ne
vasta popii!" Iar de era un rege: „înainte, ţăranul 
de Tambofl" La care preşedintele zicea: „Şi eu, 
eu îi tai mustaţa; răs. ţăranul!* Uneori lovitura 
aplicată în centrul mesei, bătând carta, era însoţită 
de cuvinte ca acestea: „Ei bine! la noroc, poftim, 
tobă!'* ori vorbele torturate după plac: „Pică, pi
chet, picard, piculiţă, pic-pic!... Cupă, cupă mica 
gigea cupă, cupioară, cupiovicicăa, şi astfel obişnu
iau să boteze între ei culorile. 

După joc, dispute cu glas tare. ca după obi-
ceiu. Călătorul nostru disputa şi el. dar el îşi sus
ţinea spusele cu un ton plin de urbanitate. El nu 
zicea niciodată: ; ,A-ţi mers..." Ci: „A-ţi binevoit a 
merge împreună; avui onoarea a vă tăia cărţile", 
şi aşa mai departe. Ba mai mult : spre a contribui 
la restabilirea armoniei, el prezentă tuturor în 
mod imparţial, tabacherea lui de argint. în fundul 
aăreia i« oVserva» două viorele. 

Atenţiunea lui Cicikof era în deosebi fixată 
asupra dlor Manilof şi Sabakevici, cei doi nobili 
de ţară despre care vorbii mai sus. El luă la o 
parte pe preşedintele de curte şi pe directorul 
poştelor şi îi chestiona unul după altul asupra 
acestor doi boieri. Ordinea în care procedă în 
această mică anchetă arată, cred, în cel ce întreba, 
un spirit sănătos, solid, şi practic. El începu prin 
a întreba câte suflete avea fiecare din aceşti domni, 
în ce stare erau pământurile lor, şi dacă acestea 
erau ipotecate ori nu; şi numai la sfârşitul in
formaţiei întrebă el despre numele şi pronumele 
persoanelor. 

In scurta vreme el reuşi să cucerească pe 
cei doi rustici. Manilof, care era încă în toată pu
terea vârstei, şi care clipocea la fiecare hohot de 
râ«, căpătă deodată pentru el o mare afecţiune. El 
îi strânse mâna vreme îndelungată, şi-1 rugă stă
ruitor să vină să-1 vadă în satul lui, aşezat ca la 
vre-o cinsprezece versete (cbilometri). Cicikof răs
punse făcându-i o drăguţă plecăciune din cap şi 
strângându-i mâna, că e foarte dispus să-1 viziteze, 
şi că-şi face din aceasta chiar o datorie sfântă. 
Sabakevici, apărând în clipa aceasta, îi zise la 
rândul său, dar laconic: „Ve-ţi veni la mine." Şi 
pronunţând aceste puţine cuvinte, el ridică un pi
cior încălţat cu o cismă de o măsură aşa de uriaşă, 
că cu greu s'ar găsi aiurea un alt picior care s'o 
umple ca al lui, mai ales astăzi, când. în buna 
noastră Rusie, Samsonii şi Herculii au început a 
áeverii curiozităţi. Cicikof îşi retrase la vrem» mi

cul lui picior de orăşan, şi evită norocos o straş
nică scrinteală. 

A doua zi Cicikof prânzi şi-şi petrecu seara 
la şeful poliţiei, unde, dela trei ore după prânz, 
începu jocul de cărţi, şedinţă care dură până la 
două după miezul nopţii. Acolo făcu cunoştinţa 
unui proprietar din împrejurimi, cu numele de 
Nozdref, om ca de de vre-o treizeci de ani, slobod 
la gură, care, după ce a schimbat câteva vorbe, 
începu a-1 tutui . Nu era nimic de mirare, fiindcă 
el era deasemenea la tu cu şeful de poliţie şi cu 
procurorul însuşi. Un lucru isbi, totuşi, pe călăto
rul nostru: când jucătorii se înfierbântară, cei doi 
funcţionari, supraveghiând pe noul venit, începură 
a verifica ridicarea cărţilor, şi urmăriră din ochi 
fiecare cartă pe care o bătea. 

Ziua următoare, Cicikof gratifică cu seara lui 
pe preşedintele de curte, care primi toate vizitele 
lui fără a-şi desbrăca halatul destul de unsuros, 
cu toată prezenţa a două doamne. 

A patra zi el merse, după masă, la vice
guvernator. Ziua următoare, se afla la un prânz 
de gală la arendaşul rachiurilor, apoi la un prânz 
ales la procuror, un mic prânz care făcea cât unul 
cât de mare; apoi la primar, la o gustare după 
ieşirea dela liturghie, care făcea, fără îndoială, câ 
un prânz prin bogăţia ei. Scurt, nu era chip să 
stea o oră acasă în linişte, şi nu întră în han decât 
ca să se culce şi să se menească. 

(Va î m i ) . 
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Cafea si Tea 
Extras din Catalogul lui Kofanyi János: 

Cafea, bpută: 
Jamaica V« Klg r 0 ° r - l'^O 
Portorico V, « » 
Cuba V» • • „ 2 — 
lava aur ^ „ ,, 1.70 

Cafea j>r»ajita: 
(In prăjiloria electrică proprie). 

Calitate bună »/• Klg. . . . , . Cor. T90 
Calitate fină y , „ „ 2'20 
Mixtură foarte fină (Cuba, Aur, Me-

nado, Mocca) 1 / 2 Klgr „ 260 
Tea: 

Rămăşiţe de tea V« Klg Cor. 2"50 

Tea de Congo Vi » 3 ' — 
Mixtură pentru familie V« Klgr. . . „ 5 -— 
Tea imperială foarte fină VA Klgr. . „ 6'— 
Tea Ceylon foarte aromativă VÁ • • « 7'— 
Mixtură excelentă de prăjituri pentru 

tea Vi Klgr „ —"80 
Rum: 

1 litru rum pentru tea de familie . Cor. 190 
1 litru rum fin de Brazilia . . . . „ 2 40 
1 sticlă "/IO r u m de Jamaica . . . „ 3'50 R e n u m i t u l „ A R D E I U K O T Á N Y I " se v i n d e î n cut i i o r i g i n a l e . 

K o t ä n y i J á n o s , 
mare oomeroiant de cafea şi tea. 

(Seghedin, Budapesta, Viena, Döbling, Berlin, Abazia) şi 
Arad, József»föherceg-ut Nr. 3 
ia edifloiul băncii „Arad-Csanádi Takarékpénztár). 

(Nr. telefonului 809). 

R O M A N U L 
2 f c 

l i . 

J L 
Foloseşte Doamnă 

„ C r e m a M a r g i t " a L U I F ö l d e s 
ca faţa să-ţi fie curată, tineră şi plăcută 

.Crema-Margit este materia cea mai plăcută de înfrumuseţare a doamnelor 
din elită şi este cunoscută în toată lumea. Putere neîntrecută, stă în compunerea ei 
norocoasă, pielea o întinereşte şi resultat favorabil se poate vedea în decurs de câteva ore. 

Deoarece „Crema-Margit" o imitează şi falsifică, Vă rugăm a cere numai în cutii în
chise cu marca originală, pentrucă numai pentru aceia îşi ia orice răspundere fabricantul. 

„Crema-Margit" e nestricăcioasă, rm conţine untură, compozite neamestecată, 
care în străinătate a produs mare senzaţie. 

Preţul 1 cor. Săpun Margit 70 fii, M > Pudra Margit 1.20 cor. 
F A B R I C A : 

Iiaboratoriul lui Földes Kelemen 
Ä R Ä IX 

m—m 

Cele mai bune opoloage 
Cele mai solide şi J U V A E R J C A L E 

cele mai moderne J 

atât pe b a n i g a t a , c â t ş i î n 
r a t e pe lângă c h e z ă ş i e de 10 
a n i cu preţuri ieftine, liferează cea 
mai bună prăvălie în aceasta privinţă 

îu întreagă Ungaria 

auswetter János 
orologier în Szeged. 

Catalog cu 2000 chipuri, se trimite gratuit. 
Notez, că numai aceia vor jrimi catalogul gratuit, cari tl cer cu provocare la ziarul 
„Românul" (ad. scriu că au cetit anunţul în „Românul). Corespondenţele se fac în 

limba maghiară, germană şi franceză. 

Tobuze pentru ţigarete 
d e f a b r i c a 

B a r d o u 
o a r e s u n t m a i b u n e ş i m a i p l ä o u t e , — se c a p ă t ă l a : 

Librăria FRAŢII ROTH 
Arad, Andrássy-tér, V | s- á- y | s d e Monumentui-sfânt, 

Au srffcit cele mai frumoase şl 
mal noi ghete de vară şi toamnă. 

Ghetele de ^ ' b a ţ i şi dame 
Salamander 
cu renume mondial, se capătă în 
coloare galbină şi neagră cu 16 
coroane 50 flleri exclusiv la mine. 

Weinberger János 
prăvălie de ghete de rangul I-iu. 

Arad, piaţa Andrâssy Nr. 20. 
Cornau lele din provlnţă se 
execută încă în aceeaşi zi. 25 (11) 

. laGI 

Capital social COP. 1.200.000. 
T e l e f o n Nr. 188 . F o s t s p a r o a s s a u n g . 2 9 , 3 4 9 . 

Banca generală de asigurare 
societate pe acţii ín Sibi iu—Nagyszeben. 

este prima bancă de asigurare românească, În
fiinţată de institutele fiinanciare (băncile) române 

din T r a n s i l v a n i a şi U n g a r i a . 

Prezidentul diecţiunii : PARTENIU COSMA, 
d i r e c t o r u l e x e c u t i v a l „ A l b i n e i " ş i p r e z i d e n t u l „So l idar i tă ţ i i" . 

„Banca generală de asigurare" S E S T Ä S : 
rări contra focului şi as igurăr i asupra vieţ i i în toate 
combinaţiunile. Mai departe mijloceşte: as igurăr i contra 
spargeri lor , contra acc idente lor şi contra grindinei . 

Toate aceste asigurări „Banca generală de asigurare" 
: le face in condiţiunile cele mai favorabile. : 

Asigurările se pot face prin orice bancă românească, precum 
şi la agenţii şi bărbaţii de încredere ai societăţii. — Pros
pecte, tarife şi informaţiuni se dau gratis şi imediat. — 
Persoanele cunoscute ca acvizitori buni şi cu) legături — 

pot fi primite oricând în serviciul societăţii. 

„Banca generală de asigurare" dă informaţiuni 
gratuite în orice afaceri de asigurare fără deo-
bire că aceste afari sunt făcute la ea sau la 

altă societate de asigurare. 
Cei Interesaţi'să se adreseze cu încredere l a : 

„Banca genep. de asigurare" 
Sib i iu—Nagyszeben . (Edificiul „Albinei"). 
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1 Recomand 

canari cu tril nobi 
din propria, pr&ailă în mare, 
cu preţul oel mai ieftin, exem
plare excelente «u vooe foarte 
plăcută ţi tremurătoare: Ex
cedarea o fac cu poţta (ram
bursa) pe propriul meu rizic 
garantând pentru soiirea ne-
vM&mată sănătoasă ţi vari

abilă a ecefaplarelor. B&rbătuţii cântăreţi ou 
8—10—13—16—»—26 eor. Femeiuşte cu 3—4—5 
Cor. Catalog de preţuri ţi Îndrumări pentru tra
tamentul paserilor eanarice la cerere trimit cu pl&oere fiecărui, gratuit. 

ISIDOR MURGU 
— prăsitor mare de p a s e r i eanarice — 

LUGOJ, STR. GURAN Nr. 19. 

• • • • • • • • • • • • • • •## • •« • #4 * * * * * * 99******99****** 99*** 

1 x»*»..»»*#••••••••••»••••••••••§••••••••§••• ::s Î 

tSI 
• • • 
: s i 

• • • 

itt 

ff j Andrássy Gábor măsar 
?H — A r a d , str. Kasza Nr. 45. — 
* î • "77 
Jî:::::S?j! Aduc la cunoştinţa on. public, 5??3î£:i! 

iii că în str. Kasza Nr. 45 am iii 
! f f deschis atelier de măsărit. î f f • 
!!! Primesc totfeul de lucrări I I I 
Ut pentru zidirii şi mobile în j f j 
J;j branşa mea, executându-le f ; ; 
j j j prompt şi conştiinţios. Co-
• f f mandele din provincie le exe- f f f t > t • • • cut prompt. Rugând binevoi- ; | | 

• ••• 

român i i !•••••••• ••»•« ••••• 

ŞţŞ torul sprijin al on. public, ttt 

Cu toată s t i m a : ; ; ; 

Andi>ássy Gábop, I I ; 
mäsar de mobilă s i zidiri. St* 

• • » 1 • • • 
;::>»*99******99******99**«**99**«**99***»**99*******̂ ******99****"**i 
••..•••••••»••99*«****99******99******99******99******99******99******* 
• ••.•••ÍO******M******99******99*«***«Í9****»*99**^**Í9**»**99***"7 î 

Birou de informaţii! 
Cunoscând multele lipsuri ale publicului româ
nesc din provinţă, m'am hotărît să deschid in 
Budapesta un 

Birou de informaţii şi Agentură românească, 
Orice informaţie relativ la petiţiile înaintate la 
ministerii ţi la alte foruri, orice informaţii co
merciale şi în general în orice cauză dau în 
restimp de 2—3 zile, ori-ţi-cui resolvând toate 
chestiile în modul cel mai cinstit. Urgitez re-
zolvirea petiţiilor. Vorbesc în persoană cu re
ferentul cauzei ţi rog rezolvire favorabilă. Fac 
tot felul de mijlociri comerciale ţi comande. 
Preţuri moderate, serviciu prompt, informaţii 
detailate. — La aviz aştept la gară. 

L. O l a r i u , Budapest, Lajos-u. 141, lllfI9. 

î n atenţiunea celor ce se mută. 
Instalaţii de lumină electrică 
împreună cu becuri, esecută şi 
furnisează prompt sub cele mai 
favorabile condiţii de plătire. 

Cine doreşte un fonograf b u n ? 
Să se adreseze cu toată încre
derea subscrisului şi va fi pe 
deplin satisfăcut. Cereţi catalog. 

Biciclete de strap şi de sport 
poţi căpăta cu preţurile cele mai 

moderate dela firma 

KOGH DÁNIEL 
Întreprindere de instalare a soneriilor şl te
lefonului preomn şi montarea bioioletelor. 

A R A D , str, Deák-Ferencz Nr. 4 2 . 

Ingrijiţi-vă de 
viitorul vostru! 

Mijlocul cel mai bun, pentru a se scuti pe 
sine şi pe ai săi de lipsă, este a să înscrie de 
membru la 

„Asociaţia Esechiană de 
Ajutorare reciprocă". 

La această asociaţie poate să se facă mem
bru ori-care persoană dela etatea de 21—80 ani. 
Pe lângă o taxă Junară de 1 cor. şi taxa de 
cazurile de moarte, deja după un an de mem-
brie i-se solveşte moştenitorului un ajutor de 
2000 cor., iar devenind membrul după cel puţin 
3 ani de membrie, prin oarecare nenorocire ne
putincios de muncă, i-se solveşte până când 
trăeşte o rentă lunară de 50 cor. Dacă un 
membru trăieşte 30 de ani dela înscriere, poate 
ridica în bani gata 2000 cor., însă dispunând 
membrul că suma de 2000 cor. după moartea 
lui să o primească moştenitorii, i-se solveşte 
membrului până ce trăieşte o rentă lunară de 
50 cor. Peste 1400 coroane taxe pentru cazuri 
de moarte membrul nu e obligat a solvi. Mem
brii dela etatea de 60—80 ani cel mult 1600 
eor. Aceşti membri însă n'au drept la rente. 

După 3 ani de membrie toate plătirile se 
pot sista rămânând membrul asigurat pe o sumă 
mai mică. Se pot semna 1—2 cuote (2000—4000 
eor.). Atestat medical nu se recere. 

Pe lângă solviri lunare moderate şi taxe 
de măritişuri, poate fiecare a-şi asigura fetele, 
dacă aceste n'au trecut etatea de 21 ani. Se 
pot semna 1—2 cuote (2000—4000 cor.). Dacă 
o fată după 3 ani de membrie rămâne orfană, 
înceată solvirea taxelor, iar 7a măritiş, fata 
primeşte suma asigurată, ori dacă nu se mă
rită, la împlinirea ntăţei de 24 de ani. Fetele 
mici plătesc taxe foarte mici, aşa că se pot în
scrie ekiar îndată după naştere. 

Răposând o fată după 3 ani de membrie' 
so lv im erezi lor s u m a as igurată . 

Licuidările se fac strict în sensul statu
telor. 

Societatea oferează fiecărui cea mai mare 
garantă: cuote semnate până la 15,000.000. cor 
şi 215.000 cor. fond de garantă. 

Prospecte şi blancete trimitem gratuit. 
Aplicăm secretari în toate oraşele şi 

bărbaţi de încredere în toate comunele. 

Asociaţia Esechiană de Ajuto
rare Reciprocă. 

Direcţiunea pentru Ungaria: 

Timişoara (Temesvár, Hunyaüi-utcza 
4. szám). 

A X = = = = > ^ Ş 
o b i l e * 

pentru dormitoare, sufra
geri i , l o c u i n ţ e g a r $ o n , 
sa loane , oţele , cafenele , 
re s taurante şi p a l a t e ; mo
bile de a r a m ă şi fier, co
voare , perdele , candelabre , 
p iane şi maş in i de cusut 
:-: s ä tr imit ori unde . :-: 

La aranjare deplină t r i m i t 
v o i a j e u r pe spesele mele. 

Johann Wersching* 
deposit de mobile în 

— VERSECZ. = 

? 
â 

V 1 

Desfacere de 
prăvălie 

concesionată 

Hoffmann 
Sándor 

A R A D , (Palatul teatrului). 

Tqată marfa din ma
gazinul meu voi vin
de-o cu p r e ţ u l de 
cumpărare, unii arti-
coli chiar şi sub acest 
preţ. Să oferă deci 

col mai bun prilej 
pentru a târgui ieftin. 

Paltoane - raglan lungi, pentru 
dame cu guler de blană, acum 
costă numai 19 florini, preţul de 

odinioară a fost 35 florini. 

Căciule de blană nutria, negre, 
pentru copii, acum numai 1 fl. 90 
cr. odinioară a fost 2 fl. 50 cr. 

La mine se pot afla lucruri dela 
„Wiener Schossfabrik" cu preţuri 
originale de fabrică, rochii fru
moase în orice coloare 2 fi. 25 cr., 

mai fine dela 4 fl. 50—5 fi. 

Albituri pentru femei, parcheturi, 
pânze, postavuri, dantele şi articole 
de lux pe lângă preţuri enorm de 

ieftine. 

Rog priviţi galantarele mele. 
Palatul teatrului. 
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Fondat in anul 1885, Fondat in anul 1885. 

„TIMIŞANA" 
INSTITUT DE CREDIT SI ECONOMII, SOCIETATE PE ACTII ÎN T I M I Ş O A R A . 

Gentrala: T i m i ş o a r a - c e n t r u (Belváros) Piafa Balázs-tér Nrul 1 (Palatul Mocsonyi). 
Fi l ialele! w w B u z i a ş , — R e c a ş , — C i a c o v a , — D e t t a , •• II II II 

C a p i t a l p r o p r i u 1 , 5 0 0 . 0 0 0 cor. D e p u n e r i 5 , 0 0 0 . 0 0 0 cor. 
Tele fon: Centrala, Direcţiunea: Nrul 510. v :-: v Contabil i tatea: Nrul 1149. 

Filiala Buziaş Nrul 10. Filiala Recaş Nrul 14. Filiala Ciacova Nrul 16. Filiala Detta Nrul 26 . 

Depuneri spre fructificare, despre cari elibe
rează libeL Administrează depuneri cu ca

sete de economizare. 

Plăteşte deponenţilor după mărimea sumei de
puse 4 şi jumătate şi 5 procente interese, fără 

nici o detragere. 

După toate depuneri le contribuţia (darea) de 
interese o plăteşte institutul separat. 

Depuneri până la 10.000 cor., după starea casei se plătesc şi fără abzicere. 

Escomptează cambii ş acordă credite cambiale 
cu acoperire hipotecară. 

D ă avansuri pe efecte publice (Lombard). 

Acordă împrumuturi hipotecare pe case de închiriat 
şi pe proprietăţi de pământ. 

Institut de asigurare ardelean 

" SIBIIU, str. Cisnădiei 5. 
99 TRANSSYLVANIA Edificiile ppoppli. 

Asigurări împotriva focului, 
pentru edificii, recolte, mărfuri, maşini, mobile, eto. pe lângă premii recunoscute 

de cele ma i favorabile condiţii. 

Asigurări asupra vieţii 
(pentru învăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr.-cat. dela aşezămintele confesionale 
cu avantagi i deosebite), pe cazul morţii şi cu termen fix, cu plâtire simplă sau 
duplă a capitalului, asigurări de penziune şi de participare la câştig, asigurări 
de zestre (copii), pentru serviciul militar, asigurări pe spese de Înmormântare. 

Asigurări de accidente corporale, 
contra infracţiei (furt prin spargere), şi alte nenorociri întâmplătoare. 

Asigurări contra grindinei (de piatra). Asigurări de pagubă la apaducte. 
S u m s l e plăt i te pentru p a g u b e de foc p â n ă l a f inea anulu i 1910 K. 5 , 0 0 3 . 5 4 0 * 7 8 
Capitale a s igurate pe v i a ţ ă ach i ta te „ 4 ,834 .801*12 

/ 119 8 3 0 992* 
S tarea as igurări lor c u sfirşitul anului 1910 | v i a ţ a ! ! ! ! " . ! ," 11 ,020 .266* 
Fonduri de în temeiare şi de r e z e r v ă „ 2,204.317*— 

Prospecte în combinaţiile cele mai variate se trimit şi se dau gratuit orice infor
maţii în birourile direcţiunei, str. Cisnădiei nr. 5, la agentura principală în Arad, 

Braşov şi Cluj precum şi la toate agenturile locale. 

Persoane versate in acuisiţii, cari au legături bune, se primesc in serviciul institutului cu condiţii favorabile. 
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„LIGEDIANA" institut de credit şi economii ca societate pe acţii în Temesliget. 

Onoraţii acţionari ai instituim de credit şi economii ca societate pe acţii „LIGEDIANA1* se invită la a 

X-a adunare generală ordinară 
care se va ţinea la 15 Februarie st. n. 1912 p. m. la 3 ore în localul institutului. 

Obiectele de pertractat: 
1. Deschiderea adunării generale prin preşedinte şi de

şi gnarea unui notar şi doi bărbaţi de încredere. 
2. Constatarda membrilor prezenţi şi a voturilor. 
3. Raportul direcţiunei şi al comitetului de supraveghere, 

precum şi prezentarea bilanţului pro 1911 . 

4. Deciderea asupra profitului curat, votarea absolutorului 
direcţiunei şi al comitetului de supraveghere. 

5. Alegerea a unui membru în comitetul de supraveghere. 
6. Eventuale propuneri. 
T e m e s l i g e t , la 18 Ianuarie 1912. 

Diveoţiunea. 

Spre orientare: La adunarea generală vot decisiv au acei acţionari, cari corespnnd §-ului 16 din statute. 

ACTIVE—VAGYON 

ÎNCHEIEREA SOCOŢILOR — ZÁRSZÁMADÁS. 
CONTUL BILANŢULUI. — MÉRLEG SZÁMLA. PASIVE—TEHER 

Pénztárkészlet 
Leszámítolt váltók 

hipot. — Telzálogilag bizt. 

Cassa în numárar — 
Cambii escomptate — 
Cambii cu asigurare 

váltók . . . . 
Una Quota la „Solidaritatea"-nál egy részv. 
Mobiliar — Bútorzat . . . . . . . 98 — 
După amortizare de 10°.'«-törlesztés után 10'— 

Capital de acţii — Részvénytőke 
Fond de rezervă — Tartalékalap 
Depuneri şi interese capit. — Betétek és tőke 

kamat 
Reescompt — Visszleszámitolás 
Dividendă neridicată — Felnemvett osztalék . 
Interase transitoare — Átmeneti kamat.. 
Profit curat — Tiszta nyereség . . . . . . 

20000 — 
12030 72 

3 3 5 6 4 05 
3 5 8 7 5 

48 
1312 
3014 

1 0 5 8 4 4 

80 
19 

76 

CONTUL PROFIT şi PERDERI — NYERESÉG és VESZTESÉG SZÁMLA 
EROGATE - KIADÁS. ' VENITE — BEVÉTEL. 

Interese la dep. red. şi cap. Felvett s tőke
kamat 

Interese de Reescompt —- Visszlezámitolási kamat jj 
Dare de stat şi com. — Állami és községi adó . j 
1 0 % Dare de interese la dep. — 1 0 % Betéti j; 

kamat adó I! 
Maree de prezenţă. — Ielenléti dijak . . . . 
Directorului — Igazgatónak 
Salare — Fizetések 
Servitorului — Hiv. szolgának 
1 0 % Ámort, din mobiliar — 10%-törl. bútorzatból 
Chirie — Házbér 
Regii — Kezelés 
Profit curat :— Tiszta nyereség 

1620 49 
2634 55 

819 97 

1 6 2 0 6 
294 — 
360;— 
4 4 4 — 

6 0 — 
10 — 

120 — 
287 61 

3 0 1 4 1 9 

9826:87 

Interese de escompt şi hipot. 
jelz. köles, kamat 

Pro viziuni — Iutalékok 
Diverse venite — Egyéb bevételek 

Temesliget. la 31 Decemvrie 1911 . — Temesliget, 1911 évi december hó 31-én. 
D. Cereguţiu, m. p . 

director — igazgató. 
Emílián Şeimanu, m. p . 

cassar - pénztárnok. 
Nicolae Secoşan, m. p. 

•ontabil — könyvelő. 

DIRECŢIUNEA — IGAZGATÓSÁG: 
Nie. Morariu, m. p. Nie. Dragoi, m. p. Nie. Săcoşan, m. p. Solomon Minda, m. p. Emilian Seimanu, m. p. Solomon Nedelcu, m. p. 

Bilanţul acesta confrontându-se cu cărţile institutului întru toate s'a 'aflat de bun. — Fenti mérleg, az intézet fő és 
mellékkönyveivel összehasorilittatott s mindenben egyezőnek találtatott. 

Temesliget, la 18 Ianuarie 1912 . — Temesliget, 1912 évi január^hó 18-án. 

COMITETUL DE SUPRAVEGHERE — FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG: 
Petru Arnăut, m. p. Mihai Dragoi, m. p. Andrei Pascu, m. p. Iulius Seimanu, in. p. 
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Nouă tipografie românească in Arad, strada Zrinyi Nr. Ia . 

Tipografia „Concordia" 
Ä 

atelier tipografic al ziarului „ROMANUL" şi al 

foii poporale a partidului, „POPORUL ROMAN" 

Anunţă cu adânc respect onoratului public românesc in
trarea sa în activitate, în serviţiul cultural al neamului, 
stând la dispoziţia comitetului nostru naţional. :: :: 

Provăzută cu aranjament tehnic modern, care 
îi dă putinţa să execute lucrări a l e s e şi 
O O artistice în ale tipografiei, o O 

Tipografia „Concordia" 
are afară de maşina mare, cu care se tipăresc 
organele publicistice ale partidului nostru naţio
nal, încă două maşini, noi, apte pentru executarea 
celor mai fine lucrări grafic r\ • • • • • t • • 

Tipărituri de bancă, tot soiul de tipărituri pentru birouri 
avocaţiale, invitări, anunţuri şi orice fel de tipăritură se 
execută solid, frumos şi se compută cu preţuri moderate la 

Tipografia „Concordia" 
Roagă onoratul public românise pentru binevoitorul sprijin. 



„DRÁGANUL" institut de credit şi economii societate pe acţii, Berns. 

Prea stimaţii acţionari ai institutului de credit şi economii „DRĂGANUL" din Beiuş sunt poftiţi la a 

I V - a a d u n a r e g e n e r a l ă , o r d i n a r a , 
care se va ţinea în 3 Februarie 1912 st. n. la 10 ore a. m. în localul institutului cu următoarea 

ORDINE D E ZI: 
1. Alegerea alor trei acţionari pentru verificarea procesului 

verbal şi de scrutinători pentru actul de alegere. 
2. Raportul direcţiunei. 
3. Raportul comitetului de suprapeghere. 
4. Stabilirea bilanţului, deliberare asupra impărţirei profitului 

curat şi absolutorul direcţiunei şi a comitetului de supraveghere. 
5. Hotărîre asupra postulatelor, cuprinse în decisul de sub 

Nr. 10271/1911 K. al tribunalului din Oradea-Mare eu privire la urcarea 
capitalului societar dela 200.000 cor. la 400.000 cor. şi cu privire la 
modificarea §-ului 6 şi a alienatului din § 33 al statutelor, pri
mite şi modificate deja în adunarea generală de an. 

6. Propunerea direcţiunei în privinţa înfiinţării unei filiale. 
7. Alegerea alor ti membri în comitetul de supraveghere. 

B e i u ş , la 13 Ianuarie 1912 st. n. 
D I R E C Ţ I U N E A . 

Bilanţul Co. Perdere şi Profit, Raportul direcţiunei şi a comitetului de supraveghere sunt afişate în localitatea institutului şi Ie poate 
controla oricine. 

D E B I T CONTUL B I L A N Ţ CREDIT 

65 
72 
73 
18 
19 
28 
24 
50 

53, 73 
54 

31, 41, 56 
59676876 

Cassa 
Cambii de bancă . . . 
Cambii cu acop. hipot.. 
împrumuturi hipotecare 
Obligaţiuni cu cavenţi . 
Efecte proprii . . . . 
Mobiliar după descriere. 

Realităţi : 
Casa instit. din Ceica . 
Casele instit. din Beiuş 
Intravilanul dela gară . 
Gont-curent 
Vădii 
Diverşi debitori. . . . 

973686!-
i 507549!— 

J24000:' 
23558:74 

9441126 

1351508 

1481235 -
5925 — 
8591 — 

22800 — 
20001— 

57000, 
8021107 

7344 65 
211626 

168073806 

1 

39 
48 

. 60 
69 
66 
35 

46, 63, 
40 49 71 

Capital social I 
II 

rezervă *) Fondul de 
„ „ ponziune**) 

Depuneri 
Reescompt 
Deposite 
Interese transitoare . . . 
Dividendă ne ridicată . . 
Diverso conturi creditoare 
Profit transpus . . . . 
Profit net 

200000 -
140850-

565:29 
31549155 

*) Cu dotaţia anulai acesta Cor. 
**) Cu dotaţia anului acesta , 

58.82,'î 
9.000 

340850;-
46823;-

6 0 0 0 -
504600I4Ö 
713618:-

7305:86 
25339 70 

1 9 8 -
388832 

32114 Hi 

1680738( 

DEBIT FERBEEE şi F E 0 F Î T CREDIT 

79 
55 
45 
57 
31 
33 
78 
75 
28 
44 
34 
36 
38 

Interese de depuneri 
„ „ reescompt 
,, la fondul de rezervă . . . 

„ penz 
10% dare după depuneri 
Contribuţie 
Salare pr. funcţ. direct, şi com. de suprav. 
Spese curinte 
Chirie 
Maree de prezenţă 
Descrieri 
Int. după ratele din emis. Il-a . . . 
Profit transpus 
Profit net 

56529 
31549155 

20194143 
4090306 

isool— 
325-63 

2019144 
5839|34 

1577835 
4355147 

774!-
234|-

202280 
314060 

3211484 

12920196 

38 
61, 74 

62 
77 

9 
43 
58 
42 
42 
80 

Profit transpus 
Interese şi Previziune: 

dela cambii de bancă . . . 
,, „ cu acop. hipot. 

obligaţiuni cu cavenţi . 
dela credite hipotecare 
efecte 

.. cont curent 
Alte venite 
Venitul imobilelor . . . . 

83471:97 
39388|95 

743190 
599;84 
860,-

194518 

565 % 

1410 4 
•2i ni 

B e i u ş , la 31 Decemvrie 1911. I 
Dr. Ioan Ciordaş, m. p. Ioan P e t r a , m. p. 

director executiv. contabil. 
D I R E C Ţ I U N E A : 

A l e x a n d r u Gera, m. p., preşedinte. Vas i l iu Carţişiu, m. p. Gavri l Cristea, ni. p. Dr . Ooriolan P a p , m. p; 

A r d e l e a n Coriolan, m. p. Dr. A u g u s t i n Ciavici . m. p. Dr. I o a n l a c o b , m. p. V a s i l i u P a p p , m. p. (. 
Georg iu Arde lean , m. p. Dr. Ioan Ciordaş, m. p. Dr. Georg iu Mureşan, m. p. Dr. Const. Popovic i , m. p. S e v e r S e l a g i a n m. j | 

I o a n Iepure, m. p., prezident. 
P e t r u E. P a p p , m. p. 

COMITETUL D E SUPRAVEGHERE: 
Dr. V ic tor Fi ldan, m. p. 
Corneliu Pal ladi , m. n. 

Miron Pap , m. p. 
Georg iu P a p l u c a , m . p. 

Revăzut şi aflat în ordine: Iosif Diamandi , m. p. revizor expert la ..Solidaritatea". 

TIPARUL TIPOGRAFIEI .CONCORDIA" ARAD. 


